

TRISTES REALIDADES

Escuela sí; pero antes despensa

Primero la señora que firma J. del... en «El Castellano» de Talavera... don A. Martínez Alonso, director de «El Herald» de la mis... población, han referido el caso... un niño que en la escuela, se... llorando a un rincón sin p... contestar a los requerimientos... maestro, que le preguntaba por... lloraba. Otro niño se encargó de... por él y dijo que lloraba... tenía hambre. Como contras... aquel cuadro de miseria y de... por los amplios ventanales... clase penetraba el torrente de... un sol esplendoroso y una rá... de intenso perfume campestre... vida al cuadro en que se re... el doloroso drama.

El señor Martínez Alonso ha orna... relato con muy bellos y piado... comentarios. «Ese pobrecito ni... describe—profundamente ham... que trata de acallar los fero... bramidos de su estómago y se... en una escuela, es un caso... tan extraordinario que bien... se le proteja y coloque en lu... seguros».

La recompensa para ese niño... indeclinable deber de las au... y aun del vecindario de... cuya, cuyo prestigio el escolar... pero ello no basta. Es preci... absoluto, que se proteja deci... a todos los escolares: por... parece mentira y aun pudiera... venturado decirlo, pero en mu... pueblos de España, la mitad... de los niños que asisten a las... tienen hambre. La mayor... de ellos no lloran, pero enfer... y van cayendo, uno tras otro... en la perversión y en el cri...

... de el insigne Luis Bello, el... gantista de la Enseñanza, ha... que vaya, siguiendo su ruta... apóstol que predique el Evan... de la Despensa. Pero este no... oído y, acaso, se vería en duri... y muy amargos trances. El... latino sentencia que «pri... que filosofar es preciso vivir»... que asistir a la escuela, el ni... necesita salud, alimentación, jue... al aire libre y ausencia de pro... ciones tempranas. Sin esto es... posible que preste atención a las... enseñanzas casi siempre memoristas... que quieren incrustar en el ce... que le hablan de cosas que... y que comprender, como son en... las Gramática y la historia... que pueda ser educado es nece... que primeramente sea tal niño... un engendro escuálido, ham... y enfermizo o un hombrécito... precio, cuyos sentidos han... despertados prematuramente... privación, la miseria, el odio... y los malos ejemplos de... y parientes mayores de... tanto o más necesitados que... de enseñanzas y de adocina... severos.

Política internacional

afortunados, prefieren tenderse en el suelo; están tristes; saben de su miseria y tal vez, en su interior se preguntan si el trabajo que se les obliga a realizar no será en provecho de unos cuantos privilegiados, como el que realizan sus padres, como el que hacen sus hermanos mayores, como el que acaban todos los días, cubiertos de sudor y de polvo, todos los vecinos del misero villorrio.

No; no han entrado en el aula por vocación, como el admirable niño de Talavera, ciudad próspera que todos los años procura algún ejemplo de ciudadanía, de virtud o saber. Están en la escuela por haber sido a ello obligados; pero esto que disminuye su mérito y no los hace dignos de señalada recompensa como al escolar talaverano, no deja por ello de obligar a todos los que intervienen en los negocios públicos y a los que manejan los privados, a evitar que padezcan hambre, más o menos simulada, los escolares o que, sin padecerla, carezcan de la nutrición necesaria para no enfermar o degenerar. Y es seguro que cuando el joven maestro se convence de la imposibilidad de luchar con el nuevo enemigo de los niños que se llama miseria, concluye por sentirse débil ante la propia y por perder la confianza en una función que no solamente depende de él, sino de una sociedad poco atenta a remediar la miseria de los campesinos y el abandono de la infancia al hambre y a la corrupción.

El problema es muy complicado y fundamental. No es ocasión de abordar su estudio; pero sí cabe pensar en paliativos de la dolencia. Es absolutamente necesario que en toda escuela haya una cantina, en donde los niños puedan almorzar y merendar. Si ello cuesta mucho, debe encargarse cada barrio o cada lugar rural de recaudar la cuota necesaria a prorrato entre sus vecinos y con arreglo a la clase de cédula que satisfagan, para que los niños se alimenten; pero sin centralizar la recaudación para que el mismo maestro sea quien perciba las cuotas, presente las cuentas y sea responsable de las ocultaciones, defraudaciones y despilarragos y se sepa a quien exigir la responsabilidad en todo caso. Porque mientras los niños tengan hambre en las escuelas, como el niño aplicado de Talavera, o se caigan de debilidad como la mitad de los que asisten a las escuelas rurales de España, la labor del maestro será ineficaz y los premios discernidos a los escolares que prefieren estudiar a acallar el hambre solo servirán para glorificación de una raza que tiene ya sobrados laureles, pero que no ha acertado a hacer que desaparezcan de las carnes de los niños de los labriegos, ni los andrajos ni la roña.

ANTONIO ZOZAYA
(Prohibida la reproducción).

El suceso de Stresemann
Es conocido ya de todos los lectores que al Dr. Stresemann, le sucede provisionalmente en sus funciones Julius Curtius, natural de Deurbourg (Rhenania) teniendo 52 años de edad.
Es abogado, hizo sus estudios en las Universidades de Kiel, Strasburgo, Heidelberg y París, abriendo luego su bufete en la ciudad natal. Durante la guerra, fué Capitán de Artillería, trasladando después de la paz su despacho a Berlín. Desde 1920 se dedicó a la política, siendo el mismo año elegido miembro del Reichstag por Baden, y desde aquella fecha fué reelegido en cada votación.
La solidez de su cultura y sus dotes oratorias le valieron fuera desde su primera actuación señalado como un miembro notable del partido populista y cuando en 1924, el gobierno Marx-Stresemann hubo de negociar con los nacionalistas para que acordasen fuese puesto en ejecución el plan Dawes, fué ya Curtius el designado para tratar con los amigos del Conde de Westera, y en aquella ocasión con su labor consiguió que cuarenta y ocho nacionalistas aceptasen la propuesta gubernamental, con lo cual obtuvo el gabinete la mayoría constitucional de dos tercios que necesitaba.
En Mayo de 1926, fué Curtius elegido Ministro en una modificación del gabinete Marx-Stresemann, cuan-

se coagló con los partidos del centro encargándose de la cartera de Economía Nacional. En enero de 1927, fué encargado por Hindem-bourg de formar Ministerio; pero no consiguiendo lograr la combinación que se había propuesto declinó el encargo, pero siguió con la cartera de Economía Nacional, lo mismo en el gabinete de la derecha formado por Marx-Hergt, que en el de coalición de Müller.

Durante estos últimos años se consideró siempre como el lugarteniente de Stresemann, cuya política defendió siempre tenazmente ya discutiendo acaloradamente con M. Schacht, con motivo de la política monetaria, que últimamente discutió sobre la conferencia de La Haya, por todo lo cual es perfectamente lógico le sustituya en el lugar preeminente que ocupaba.

Los periódicos de Berlín comentan distintamente la designación del sucesor de Stresemann.

La «Germania» dice que el nombramiento ha sorprendido por su rapidez, especialmente a los grupos del centro.
El «Worwaerts», dice que la sustitución demuestra el deseo de los partidarios de Stresemann de ligar el partido popular con la política exterior de la actual mayoría, siendo el nombramiento de un socialista para tal puesto, la única garantía para mantener la confianza en el extranjero.

El «Berliner Alegeimeine Zeitung», expresa su sorpresa ante el nombramiento de Curtius, pero cree que ello es provisional, y que para hacer el nombramiento definitivo, no pretenderá el partido popular acaparar la orientación de la política extranjera.

N. B.

Crónicas de Cuba

Un viejo tema

A la llegada de Luis de Oteyza a la Habana.—algún día teníamos que ver en la Habana a este hombre inquieto—al saludarlo los periódicos le han llamado «excelente periodista», otros «notable literato», y finalmente, otros, enterados de su fase última, le han llamado novelista. Títulos sin embargo,—periodista, literato o novelista—que han parecido antagónicos, a cierto escritor. Y es que todavía no están bien desindizadas las fronteras. No se sabe ciertamente, donde empieza el periodista, o termina el literato. Al parecer, ambas faenas de la pluma se mantienen reñidas todavía. Pero ya no hay tal cosa si bien se observa el panorama de la literatura y el periodismo actuales. No falta ser muy observador para enterarse que la literatura y el periodismo han dejado de ser incompatibles. Ya se va perdiendo el viejo concepto de los que creían que un escritor ocupado habitualmente en las redacciones no podía hacer una literatura. Para muchos todavía, el periódico como decía el humorista lusitano, «es esa hoja que nos ofrece cada mañana desde la crónica hasta los anuncios, una masa espumante de juicios ligeros, improvisados en la víspera, a media noche, entre el silbar del gas, el menudear de las bromas, por excelentes rapaces que entran en las redacciones, cogen un pedazo de papel y aun sin quitarse el sombrero, deciden en dos rasgos de pluma sobre todas las cosas del Cielo y de la Tierra».

Pero ya estamos un poco lejos de los tiempos de Eca de Queiroz. El paludismo de la «bohemia» fué conjurado. Sin embargo, en esa manera de decidir en dos trazos sobre todas las cosas del Cielo y de la Tierra, reside toda la gracia, todo el sentido y agilidad—y la profundidad también—de la literatura moderna. Ocorre que se han aligerado los conceptos y las preocupaciones. El escribir ya no es una profesión gramatical y retórica, simplemente. El informe—en la literatura actual—ha venido a imponer su categoría al primer plano de las cuestiones literarias. Se someten las ideas a la condición de sucesos, describiendo únicamente aquellas que merecen ser consideradas como noticias. Ideas que muerdan a los hombres y no los hombres que muerdan a las ideas. De ahí nace que los más estimables novelistas de hoy, los mejores literatos de nuestra época hayan salido de las redacciones de los periódicos. De obscuro redactor Erich María Remarque, con su obra «En el Frente Occidental sin Novedad», se ha elevado a la cima más elevada de la moderna novelística. De las redacciones de los periódicos salen los escritores que luego dominan en los editoriales y en las librerías. Y el que no remó en las galeras periodísticas, de sus naves tomó lecciones; de su manera de en-

COLABORACION ESPECIAL

La colaboración de los intelectuales

A propósito del Congreso de F. I. U. I. de Barcelona

Se cuenta que uno de los más grandes estadistas de los países victoriosos previó ya en 1916 el gran problema de la post-guerra: la escisión de Europa en dos partes, separadas por un abismo insondable. Esta personalidad dijo a sus amigos: «La guerra, terminada con la victoria de uno u otro bando beligerante, originará el gran problema de Europa que consistirá en hallar un lazo de unión, en reanudar los contactos entre los dos campos enemigos».

Esta opinión clarividente ha sido demostrada por la realidad. En efecto, una vez la guerra terminada, parece casi imposible construir un puente que sirva de nexo a los pueblos ex-combatientes. Mas el problema era tan grave que se hacía precisa una reacción. En los primeros años de la postguerra, toda una serie de iniciativas pacifistas intentó romper el silencio glacial que se había establecido en torno a las fronteras. Pero los idealistas puros, de un pacifismo integral, se estrellaron contra la resistencia del sentimiento belicoso de los pueblos europeos. La razón pura, la reflexión racionalista, exigían la paz europea, y, ciertamente, todo espíritu sano se adhirió a este programa. Mas en lo que concierne a las condiciones y a los métodos de establecer y estabilizar esta paz europea, existen divergencias de criterio. Los primeros ensayos pacifistas de la post-guerra partían de un racionalismo abstracto, mezclado de sentimentalismo, Europa, que está compuesta de naciones heroicas y cuya civilización se caracteriza por un dinamismo de carácter guerrero, no estaba dispuesta a adherirse a las fórmulas puras y simplistas de un pacifismo integral. Este pacifismo chocará, naturalmente, contra las mayores resistencias en los países vencidos, que viven y continúan viviendo con la idea de ser objeto de crueles injusticias.

Es preciso, pues, abordar el problema referente a la reanudación de relaciones normales entre los pueblos beligerantes. Era esto precisamente lo que mis amigos y yo habíamos intentado en Austria, al fundar en Viena una asociación llamada «Kulturbund», asociación que fué la primera célula del movimiento de la Federación de Uniones Internacionales Intelectuales, de la cual tengo el honor de ser Secretario General.

El objeto de esta Federación, para definirlo en una palabra, consiste en establecer, empleando todos los medios propicios, por encima de cual-

quier interés de clase, de nacionalidad o de raza, relaciones personales entre gentes prestigiosas de diversas especialidades, con el fin de crear una atmósfera favorable a la paz internacional y social. Porque no se trata solamente de resolver el problema de la paz internacional. Los gobernantes de los pueblos europeos, y muy especialmente los gobernantes de los pueblos vencidos, se encontraban la víspera del armisticio enzarzados en una lucha de dos frentes. Se imponía, no sólo liquidar la guerra entre las naciones, sino también reaccionar contra la revolución social, creando otras formas de vida y, sobre todo, un espíritu nuevo. Estudiando el problema de la sociedad moderna bajo este doble aspecto, los primeros fundadores del movimiento de Uniones Intelectuales nos dimos cuenta de la necesidad de enfrentar al mismo tiempo los dos problemas: el internacional y el social. Hemos creado, pues, en Viena una asociación a la cual pertenecen personalidades de derecha y de izquierda y de especialidades y profesiones diversas, que se sirven de este nuevo organismo como plataforma para cambiar sus impresiones. No se trataba de suprimir las divergencias y la lucha de opiniones—cosa que, además, sería imposible—se trataba únicamente de civilizar y urbanizar la forma de los conflictos.

La idea fundamental, la base de nuestro movimiento, es la idea de la selección, de la «élite». Por experiencias personales, así como también por estudios sociológicos, hemos llegado a la conclusión de que en el estado actual de la sociedad moderna existen más afinidades efectivas entre jefes opuestos, que entre el jefe y el simple miembro del mismo campo, de la misma opinión. Hemos hecho prevalecer, por tanto, la calidad, el nivel; y hemos pedido a las minorías europeas que afirmasen esta idea de la «élite», formando el organismo de la Federación de Uniones Intelectuales. ¿Qué elementos componen estas minorías en Europa? De una parte, está la minoría integrada por aquel núcleo social que, por su tradición, por su cultura, por su refinamiento, forma parte de la clase directora nueva; de otra, están los jefes de la producción, el estado mayor económico de un pueblo. También los jefes políticos, los que tienen el poder político. Pero la mayor parte de la clase directora debe estar compuesta por la minoría intelectual.

Estos diferentes elementos deberían formar una clase única y unida en cada nación. Porque la fuerza de un pueblo y su paz social dependen en gran medida de la autoridad de quienes lo gobiernan. En la mayor parte de países europeos no existe esta clase directora, única y unida, compuesta de selecciones sociales e intelectuales, incluyendo también a los jefes de la política y de la economía. La historia nos demuestra con claridad cómo hemos llegado en Europa al presente estado de cosas. Antes de la gran revolución francesa existía esta clase directora. El estadista, el militar, el filósofo, el poeta y el artista tomaban una parte muy activa en la sociedad. El espíritu europeo, rebelándose cada vez más contra las formas viejas y tradicionales del Poder, buscando el contacto directo con las grandes masas, originó, naturalmente, la ruptura de esta unidad. Desde entonces, el intelectual europeo se ha alejado cada vez más de la sociedad. La vida bohemia se convierte en un ideal muy generalizado entre los intelectuales, y, al propio tiempo, la sociedad burguesa se inmoviliza cada vez más en una actitud reaccionaria. Si consideramos malsano y hasta peligroso para la civilización europea este estado de cosas, se hace necesario encontrar una fórmula que permita a los diversos elementos de selección fusionarse y crear, por medio de esta fusión, la clase directora moderna.

Esta es la labor que ha emprendido la Federación de Uniones Intelectuales. No pretende en modo alguno aspirar, ella sola, a la realización de este ideal. Toda su ambición consiste en secundar, empleando diversos medios que pueden variar en cada época, la evolución general en el sentido que acabo de definir. Intenta secundar en cada pueblo el nacimiento de una clase directora unida, integrada por elementos intelectuales y sociales, por jefes políticos y otros factores seleccionados, facilitando por todos los medios los contactos personales entre dichos elementos. He aquí el objetivo interno de cada Unión Nacional, y, sobre un plano más vasto, el de la Federación misma.

En un artículo próximo seguiremos exponiendo y analizando otras características de nuestra empresa.

PRÍNCIPE CARLOS DE ROHAN
Secretario General de la Federación de Uniones Intelectuales
(Prohibida la reproducción total o parcial)

GUILLERMO PIERAS
Habana 1929.

ANECDOTARIO

¿QUIEN ES MARK TWAIN?

Un reportero de Nueva York solicitó del humorista americano Mark Twain una entrevista, que le fué concedida.
—Buenos días, señor Mark Twain díjole el periodista.
—¿Está usted seguro de que yo soy Mark Twain?
—Claro que sí, porque hace mucho tiempo que lo conozco a usted.
—Pues, entonces, sabe usted más que yo, pues lo ignoro después de una revelación que me hizo mi madre. Verá usted: Hace cuarenta años, en una granja del Far West, nací, roe dos gemelos, de los cuales uno era yo, y de tal manera éramos parecidos, que solo mi madre podía distinguírnos. Al uno se le llamó Marcelo, y al otro, Marcelino. Una noche

entraron los pieles rojas en la granja y se llevaron a uno de los dos; ¿a cuál? ¿A Marcelo o a Marcelino? Mi madre murió de repente a poco, y por eso yo, que no sé cual soy, he adoptado el nombre de Mark; pero el enigma quedará eternamente indecifrabable.

30 años atrás

10 octubre de 1899.—Ha sido aceptada por el General Weyler la presidencia de la Junta Consultiva de Guerra, que le fué ofrecida por el ministro señor Azcárraga.
Los periódicos londinenses consideran inevitable la guerra con la República del Transvaal.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Clíre, Miguel Alomar Clíre, M. Argel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesgrida Matas, Julián Oliver Vert y Jaime Torres Riera.

INFORMACION LOCAL

DICE EL GOBERNADOR

El Rey llegará mañana

Ayer, a la una y media de la tarde, llegó a Palma, procedente de Ibiza, el Gobernador civil don Pedro Llosas, a quien acompañaba el Delegado gubernativo don Manuel Martínez.

El viaje lo realizaron a bordo del torpedero de la Marina española número 9.

En el muelle esperaban a la primera autoridad el Delegado gubernativo don Cosme Parpal, el diputado provincial don Joaquín Aguiló y el jefe de Policía don Tomás Flores.

El señor Llosas desde el muelle se dirigió al Gobierno Civil.

Ayer llegó, procedente de Madrid y Barcelona, el presidente accidental de la «Cámara oficial de la Propiedad urbana de Baleares», nuestro estimado amigo don Gabriel Carbonell Magraner.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Francisco Bravo, don Sebastián Lladó, don Antonio Martorell, don Manuel Gancedo, don Luis Moragas, don Francisco Rosselló, don Antonio Martínez, don Francisco Fernández, don Antonio La Rosa y don Bernardo Marqués.

Para Valencia salieron anoche, don Gaspar Marqués, don Francisco Marroig, don Miguel Ramis, don Francisco Sebastián, don Eduardo Nouvilas, don Gonzalo Miralbo, don Juan Antonio Almedro.

Marchó también a Valencia el teniente coronel de Estado Mayor don Valentín Massanet.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

enfermedades de la piel del Hospital de esta Ciudad, para que en representación del Cuerpo Médico de la Beneficencia provincial asista al Congreso Manográfico de cáncer de la piel, que ha de celebrarse en Barcelona a últimos de este mes.

En la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza ha obtenido el título de Abogado el estudiante joven don Andrés Muntaner Vanrell, hijo del Abogado don Jaime.

Ha marchado a Barcelona el Secretario de la Diputación provincial don Miguel Font, quien en unión del presidente señor Morell que se halla en la ciudad Condal, se trasladarán a Sevilla para asistir a la tercera Asamblea de Diputaciones de España.

Ayer mañana regresó de Barcelona nuestro querido director don Nicolás Brondo.

Ayer llegó, procedente de Madrid y Barcelona, el presidente accidental de la «Cámara oficial de la Propiedad urbana de Baleares», nuestro estimado amigo don Gabriel Carbonell Magraner.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Francisco Bravo, don Sebastián Lladó, don Antonio Martorell, don Manuel Gancedo, don Luis Moragas, don Francisco Rosselló, don Antonio Martínez, don Francisco Fernández, don Antonio La Rosa y don Bernardo Marqués.

Para Valencia salieron anoche, don Gaspar Marqués, don Francisco Marroig, don Miguel Ramis, don Francisco Sebastián, don Eduardo Nouvilas, don Gonzalo Miralbo, don Juan Antonio Almedro.

Marchó también a Valencia el teniente coronel de Estado Mayor don Valentín Massanet.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

Ayer llegó a esta en viaje de inspección ordinaria, el jefe de Correos e Inspector de la Central, don Francisco Fernández de Miguel acompañado de sus secretarios, los oficiales del mismo Cuerpo, don Balbino García Salvador y don Angel Martínez Carmona.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

El naufragio del "Palma,"

Continuación de la lista de donativos recibidos por la Comisión organizadora de la carroza para recoger fondos a favor de las familias de las víctimas del laúd «Palma»:

	Pesetas
Suma anterior	5.380'55
Don José Llabrés, Presidente de la Federación Patronal	25'
Recaudación vapor Ciudadela	22'
Don Bartolomé Enseñat, Propietario del Grand Hotel	10'
Corporación de Prácticos del Puerto	25'
Hoteles Alhambra y Mediterráneo	25'
Tripulación y barca Rafael. Prop.º Bar. olomé Font	50'
Valor 5 por ciento de las ventas de «Le Printemps»	50'
Naviera Mallorquina	50'
Don Francisco Carrasco, Patrón de Cabotaje	5'
Recaudación vapor Tintoré	40'
Dofia Concepción Prats	1'
Don Julián Armata	2'
» Jerónimo Delafuente	10'
Un obrero electricista	1'
Recaudación vapor «Ciudad de Palma»	12'50
Don Estanislao Amer, Bar Plus Ultra	5'00
Recaudación en el Bar Plus Ultra	6'00
Club España	25'00
Don Gabriel Mulet e hijos S. Lda.	50'00
Don Miguel Puigserver Marriano	25'00
Sociedad La Veda	25'00
Comp.ª Ferrocarriles de Mallorca	50'00
Vice-cónsul de la República Argentina	5'00
Recolecta efectuada en su campo el Baleares F. B. C. en el partido del domingo.	173'50
Suma y sigue	6.098'75

Suscripción abierta por el Pósito de Pescadores para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio del laúd «Palma».

	Pesetas
Suma anterior	3.348'55
Personal de la Comandancia de Marina:	
Comandante de Marina, don Juan N. Dominguez	5'
Segundo Comandante don Federico Garrido	5'
Ayudante, don Domingo Picornell	5'
Comisario M.ª don Antonio Mateo	5'
Contador don Jaime Salvá	5'
Celador del puerto 1.ª don Antonio Chazarra	3'
Id. id. 2.ª don Jesús Navarro	3'
Id. id. 2.ª don Francisco López	3'
Id. id. 2.ª don José Carrión	3'
Operario de máquinas, don Jerónimo Escarabajal	3'
Auxiliar de Oficinas don Pedro García	2'
Escribiente don José María Vives	1'
Don Juan Perelló	1'
» Pedro Rosselló Lladó de Milano	50'
» Juan Amengual Meridiano	15'
Doña Bienvenida Campins de Amengual	15'
Suma y sigue	3.473'55

LABOR EXTRAESCOLAR

Excursión de normalistas a Barcelona

Ha salido para Barcelona la primera de las dos excursiones que, organizadas por la Escuela Normal de Maestras, van a dicha ciudad con objeto de visitar la Exposición Internacional.

Al frente de esta excursión, forma-

da por 28 alumnas del tercero y cuarto curso, marcharon la Directora señorita Mercedes Usúa y las profesoras señora Cascante y señorita Roig.

El segundo grupo, que saldrá cuando haya regresado el que embarcó, se compondrá de 26 alumnas de primero y segundo cursos, a las que acompañarán las Profesoras auxiliares señora Ripoll y señorita Villalonga.

Ambos grupos de excursionistas se hospedarán en la ciudad condal en el convento de Religiosas de María Inmaculada, calle del Consejo de Ciento, núm. 393.

En Barcelona permanecerán diez días, durante los cuales además de visitar la Exposición, base de este viaje, realizarán una excursión a Montserrat y visitarán cuanto de notable y artístico hay en Barcelona.

Regresarán el día 19.

La Diputación Provincial ha subvencionado estas excursiones con setecientos cincuenta pesetas.

MARITIMAS

Movimiento del puerto Miércoles 9

Entradas: Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el vapor «María Mercedes» con pasaje y carga.

Salidas: Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza el pallebot «María» con carga varia.

El torpedero n.º 9

Procedente de Ibiza llegó ayer a la una y media de la tarde el torpedero n.º 9, a cuyo bordo vino nuestra primera autoridad civil don Pedro Llosas.

TAURINAS

Un diestro discutible...

... pero un hombre ejemplar

Melchor Delmonte—¿acaso no se ha repetido mil y una veces en estas mismas columnas?—es un torero discutible (mejor, mucho mejor de lo que pretenden sus detractores; no tan bueno, ni mucho menos, como lo suponen sus incondicionales) pero lo que estaba, y sigue estando, fuera de discusión es la hombra de bien, la virtud austera que ha sido norma en la vida de Melchor Delmonte. Su dura lucha, sublimada de sacrificios, sostenida solo por una fe milagrosa en sí mismo y por una voluntad imposible de abatir, no ha logrado inviciar la nobleza de corazón de Melchor Delmonte. Recuérdese que en cuantas obras de caridad se han proyectado su nombre ha sido, si no el primero, de los primeros en ofrecerse incondicionalmente, dispuesto a correr un riesgo y a sacrificar su lucro para remediar una miseria o para llevar un lenitivo a un dolor. Cuando la catástrofe del Novedades el nombre de Melchor fué el primero entre todos los ofrecimientos. Y así siempre...

Viene esto a cuento porque contra Melchor Delmonte—por no haber torreado en el desgraciado festival celebrado en Inca a beneficio de Carratalá—se ha desatado una campaña por todos conceptos lamentable y que va, de manera insidiosa, contra la conducta moral del torero. Afortunadamente esta campaña no lleva oficialmente el nombre de entidad taurina alguna. Salen desde la sombra las afrentas y las injurias contra el modesto torero...

Un periódico diario de Alicante, «El Luchador», ha salido al paso de todo esto con un artículo en que, con emocionante cordialidad, se exalta la figura de Melchor Delmonte. Firma el artículo de referencia el excelente crítico que signa sus crónicas con el pseudónimo de «El de Tandás». El «Club Delmonte», consecuente con los fines para que fué fundado, ha reparado profusamente ejemplares de dicho diario para neutralizar los efectos de la campaña de referencia, cosa, por otra parte, realmente innecesaria, porque todos, absolutamente todos los aficionados, saben a que atenerse respecto a esta cuestión.

Consignamos este hecho por deber de informadores. Esto no significa, naturalmente, «delmontismo». En estas mismas páginas hemos resaltado

†

Don Antonio Segura Piña

HA FALLECIDO

Recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, padres, padre político Don Luis Bohigas, hermanos, hermanas, hermano político, tíos, tías, primos y demás parientes

Suplican se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las doce en la parroquial Iglesia de San Miguel y en la casa mortuoria, Huertos, 12, 1.ª, y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

su fracaso en Zaragoza—cosa que debe haber sido para Melchor, tan pundonoroso, un dolor irreparable— como nos habíamos hecho eco de sus anteriores triunfos, especialmente el que obtuvo en Madrid, donde el año pasado dió una tarde de toros memorable y cortó una oreja.—Z.

La novillada del domingo

Hay un entusiasmo enorme. Las taquillas «duran» que da gusto... que dá gusto a los empresarios. El número de encargos es considerable.

En el vapor correo de hoy habrán llegado los novillos-toros de la ganadería de Samuel Hermanos— que aquí goza de cartel inabarrable— y se dice que son seis soberbios ejemplares que habrán de llamar poderosamente la atención.

La novillada del domingo dará comienzo a las tres y cuarto.

La empresa nos ruega hagamos público que en la corrida serán de sombra los tendidos 1, 2, 3 y 8, de sol el 4, 5 y 6 y de sol y sombra el 4.

Las andanadas de sombra serán la 1, 2 y 6.

Ofrecemos Gratuitamente UN REGALO DE PARIS



a elección de los afortunados

1000 FONOGRAFOS

1000 APARATOS de T. S.

a título de propaganda a los primeros lectores de

EL DIA

que encuentren la solución al jeroglífico que va a continuación y se conformen a las condiciones

Reemplazar los puntos por letras que faltan y hallar el nombre de tres ciudades de España

M. D. I. B. R. E. O. A.

ACTUACION EN SEPTIEMBRE

La Cruz Roja

Servicios prestados durante el pasado mes de Septiembre en la consulta de enfermedades de los ojos instalada en el Dispensario de la Cruz Roja de Palma de Mallorca (Rambla), a cargo del médico oculista Dr. D. Juan J. Fuster.

Asistencia media a cada consulta: 35 enfermos.

Enfermos nuevos presentados durante el mes: 13.

Altas por curación: 6.

LA ULTIMA FERIA

Festejos en Lluchmayor

Corresponde celebrar a la importante ciudad de Lluchmayor su última feria el próximo domingo día trece, y como es costumbre en ella aumenta su interés e importancia con magníficos festejos que sabe organizar.

Para este año el programa que nos ha sido facilitado es el siguiente:

Día 12

Gran festival infantil para solemnizar la Fiesta de la Raza.

A las 9 de la noche. Concierto por la aplaudida Banda municipal en la Plaza Mayor.

Día 13

Por la mañana inauguración oficial de la Feria.

A las 8 y media mañana. Comienzo de la gran carrera de bicicletas de nueve horas en la que toma parte el célebre equipo Español.

A las 4 de la tarde en el campo del Monastir, empujado partido de foot-ball entre los equipos Manacor F. C. y Lluchmayor F. C. disputándose una copa, regalo del Ayuntamiento. Hay verdadera expectación por presenciar este partido no solo de la afición de esta ciudad sino de muchas otras poblaciones.

A las 9 noche gran verbena en el Paseo de Jaime III y baile en el Ve-

Enviad este anuncio completo a los ESTABLECIMIENTOS EMYPHON Servicio N.º 10,35. 17, Rue Sedaine, París (Francia)

Adjuntar un sobre pautado debidamente el nombre y la dirección de la correspondencia que el extranjero debe franquear con un sello de cuarenta céntimos.

Dibujante

Catalán a quien se le comen los encargos, se le ruega pase a los

Se reciben esquelas de función hasta las tres de la madrugada

EL DIA publicará gratuitamente 8 páginas

TEATRO PRINCIPAL Hoy de 3 y media tarde en adelante

Gran Acontecimiento Artístico Cinematográfico

SANGRE EN LAS OLAS

Inimitable creación de Richard Barthelmen y Betty Compson

Además estreno de una REVISTA DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

La chistosa comedia ¿Donde las

Y la cómica de risa continua APUROS DE UN SABIO

CINE MODERNO

POR UNA RUBIA LLAMAS DE JUVENTUD

comedia por JOHN GILBERT

por la encantadota BILLIE DOVE exclusiva de este Salón

Cómica y ENCICLOPEDIA

Lunes: LA LLAMA MAGICA por Vilma Banky y Ronald Colman

Hoy

desde las 3 en punto

UCESOS

Caida de un ciclista
Ellicmo Pocovi, de 30 años, ha caído en la calle de la Concepción, cayendo de bicicleta que montaba, produciéndose una herida contusa en la cadera izquierda y erosiones en la parte del cuerpo.

Mordido por un perro
Un perro mordió a Antonio Verdugo de 13 años, que vive en El... y le produjo una herida en la mano derecha.

Accidente del trabajo
Un obrero fué auxiliado en el ya... establecimiento benéfico Al... de 20 años, con do... en la calle de Mazagán, 34, trabajando, se produjo una... en el dedo índice de la... izquierda.

También embarcaron el sargento Claudio Madrid Hita, dos cabos y 10 soldados.

El curso escolista

El domingo se inauguró el curso escolista por los Exploradores de España, tropa de Mahón, que asistieron a una misa en la ermita de Nuestra Señora de Gracia y después al responso que por el alma de los exploradores fallecidos se cantó en el Cementerio Católico.

La tropa de exploradores acampó en los andenes próximos al local de la Liga Marítima donde tuvo lugar una comedia íntima y por la tarde se celebró la inauguración oficial del curso escolista.

DEPORTES

Ciclismo

Una carrera de 9 horas en Lluchmayor

El próximo domingo, última feria de Lluchmayor, se celebrará en el Velódromo de aquella ciudad (que con tanta constancia y entusiasmo mantiene, en plena vitalidad deportiva, Antonio Llombart) una grandiosa carrera a la americana de 9 horas por equipos, empezando a las 9 de la mañana y terminando a las 6 de la tarde.

Para dicha prueba están inscritos equipos que figuran entre los mejores de España, como son:

Español - Bacher, Taberner-Pou, Noguera-Bover, Antich-Nicolau, Pocovi-Santandreu, Pastor-Salom, Adrover-Artigues, Oliver-M. Bordo.

Premios: 500, 250, 150, 100, 75, 50, 50 y 50.

Por la tarde esta carrera será amenizada por la Banda de Felanitx, la cual recorrerá algunas calles de esta ciudad interpretando alegre pasacalles antes de ir al Velódromo.

A pesar de lo elevado del presupuesto para estas carreras, deseosa la empresa de que asista numeroso público y no reparando en sacrificios pecuniarios, ha dispuesto que rijan para esta función los precios siguientes:

Entrada general para las dos tandas, 2'50 ptas.

Media entrada para las dos tandas, 0'75 id.

Entrada general para una tanda, 2'00 id.

Media entrada para una tanda, 0'50 id.

Futbol

Athletic-Alfonso

A última hora nos comunican que este partido, que debía celebrarse el próximo domingo, tendrá lugar el sábado en el campo del Alfonso debido a las obras que el Athletic efectúa en su campo.

CASA MATONS

Stores - Visillos - Cortinas

PROGRAMA PARA HOY

Para los radiooyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 860 kilociclos). — Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.116 kilociclos).

11.00: Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

12.00 Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13.00. Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsin de la mañana. «España mía» (canción española), J. M. Media Villa y M. Muzas, por el tenor Juan García; «La gazza ladra» (obertura), Rossini, por la Orquesta de la Ópera del Estado, de Berlín; maestro, Weissmann; «A vuchella», Tosti, por Tito Schipa y Orquesta; «Seminola» (fox), Warren; «Gavotte directeire», A. Mahy; «Zambra», Albéniz, Sexteto; «No te engañes, corazón!» (tango), Sciamarella, por C. Gardel; «Sweet Columbine» (intermezzo), Percy Elliott y T. Reims; «Mefistófele» (selección), Boito, Sexteto; «Concierto en re mayor» (adagio), Brahms; violin solista, F. Kreisler, y la Orquesta de la Ópera Nacional de Berlín; maestro, Blech; «Hoja de álbum» Wagner, Sexteto. Información teatral. «Bab-el-Mandeb» (fox), L. Hugo y Kri-Kri, Sexteto; «Que vachachel» (tango), por Roberto Maida y Orquesta argentina Cátulo Castillo; «La holandesa» (selección), Kalman; «Los faroles» (tango de los cameranos), J. Guerrero, Sexteto; «La paloma» (canción), por el tenor Baldrich; «Venetianisches gondollied» (barcarola), Men-

delsohn, Sexteto; «Hello Montreal» (charleston), Dixon Warren, por la Orquesta Waring's Pennsylvanians; «Buda» (czardas), Michiels, Sexteto. Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

15.00. Cierre de la Estación.

17.30. Apertura de la Estación «Al quiebro» (pasodoble), Jarque, Trio Iberia; «Madame Butterfly», Puccini, por Ofelia Nieto; «Canzonetta num. 2», P. Valls; «Polo gitano», Bretón, Trio Iberia; «L'hereu Riera», Cumellas Ribó, por el Orfeo Gracienc; «Rosales» (marcha española), R. Tubau Fernández, Trio Iberia.

18.00. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

18.05. Sesión infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc., facilitado por la revista infantil «Alegria».

18.10. Continuación del interesante libro de viajes y aventuras del célebre explorador Mihai Tican, titulado «La danza de los canibales», de la Editorial Lux.

18.20. Colegio de niños. El diálogo «Las calles de Barcelona», fragmento original de Toresky. Todos los trabajos serán leídos por dicho señor.

18.30. Noticias de Prensa. El Trio Iberia interpretará: «Pavana» D'Ambrosio; «Der Vogelhändler» (selección), C. Zeller; «Día de Bodas», Grieg; «Radio Barcelona» (marcha), Jacky Roy.

19.00. Cierre de la Estación.

20.30. Apertura de la Estación. Idiomas. Apertura de la Estación. Curso elemental de inglés, con asistencia de alumnos, a cargo de la profesora nativa Miss Kinder.

21.00. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsin de la mañana.

21.05. La Orquesta de la Estación interpretará: «Marcha de los gnomos», F. de Blon; «Pavana», Sexteto, Albéniz.

21.10. Cuplés. Recital a cargo de la cancionista Raquelita; «Pasa el amor», R. Vidal-R. Vidal; «Los piropos» Noel-Costa; «Un tango más», M. Aniesa-Rocamás; «Camino de Talavera», Méndez-J. Costa.

21.45. Trabajos cómicos por el primer actor Ricardo González.

22.00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Noticias de Prensa.

22.05. El tenor Manuel Paredes interpretará: «Labios rojos» (romanza), Gravina; «L'elisir d'amore» (aria), Donizetti; «Mujer morena» (canción española), Ledesma; «Faust» (romanza), Gounod.

22.30. Música de cámara. «Cuarteto núm. 1, en la mayor», A. Borodine: a) Moderato; b) Andante con moto; c) Scherzo; d) Andante, Allegro resolut. Violin primero, Julio Jarque; violin segundo, Miguel Torrents; viola, Francisco Musolas; violoncello, Jaime Torrents. Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

23.00. Cierre de la Estación.

LOTE RECLAMO

Por ptas. 1.000

- 1 bureau americano
- 1 sillón giratorio
- 1 mueble archivador
- 1 mesita para máquina
- 1 silla mecanógrafo
- 1 máquina de escribir

CORONA

Exposición y venta
CASA BAR-LOCK

Quint, 7, Palma - Tel. 49

FI- que los Comer-
JE- venden son los
SE- que anuncian en
EL DIA

USANDO
Firestone
La Marca de Calidad
obtendrá la máxima seguridad, comodidad y economía.



UN MARCO DIGNO DE UNA CARA BONITA

es un pelo abundante y sedoso que perfeccione el encanto de la cabecita moderna.

Sea cual fuere el peinado que usted adopte, recuerde que un cabello sano y lustroso es el adorno de gusto seguro y distinguido que luce con orgullo toda mujer inteligente.

Para embellecerlo, para conservarlo limpio de caspa, vigoroso y flexible,

PETRÓLEO GAL

el protector más eficaz del pelo.

Inocuidad absoluta. Perfumado con delicadas esencias naturales. Treinta años de éxito constante acreditan su eficacia.

Frasco, 2,50 en toda España.

El impuesto del Timbre a cargo del comprador.



SE NECESITA UNA BAILARINA... en el TEATRO PRINCIPAL

UN BANQUETE

Celler Cooperatiu de Felanitx

Seguimos la costumbre establecida desde años anteriores, el domingo el personal del «Celler Cooperatiu de Felanitx» celebró un anillo banquete en el comedor del barrio de San Salvador.

El Celler, todos los años, con ese espíritu verdaderamente fraternal para el fin de las labores que nos denominan intensas.

El número de comensales fué crecido, reñando gran animación y entusiasmo.

Final hicieron uso de la palabra los de los reunidos, entre ellos el presidente del Celler don Bartolomé Jaquer, quien explicó con todo detalle el funcionamiento de la casa, y las actividades se desarrollan en ambiente que podría denominarse verdadero socialismo, puesto al capital y los trabajadores inuales y manuales se funden en una sola fuerza que es mejoramiento comercio vinícola y prosperidad Felanitx.

También habló el miembro de la junta señor Caldentey dando las gracias a la Virgen de San Salvador por los favores que dispensa al «Celler» haciendo votos para que el próximo pueda celebrarse sin interrupción, todos los años.

Finalmente hizo uso de la palabra el asistente Ingeniero don Armesto animando a todos a seguir la senda y agradeciendo la cooperación de todo un pueblo que la actividad ha hecho posible lo que años atrás pudo parecer un

Mahón

Derribo de un almacén

Se cumplió el acuerdo tomado por la Comisión Municipal Permanente una de las anteriores sesiones empezado las obras del derribo del almacén número 4 de la calle de la Abundancia.

El derribo será agregado a la vía pública y poco a poco se irán adquiriendo almacenes para luego, cuando convenga, empezar las obras de urbanización que embellecerá la entrada de la ciudad.

de la escuadrilla de submarinos

Los submarinos de la serie B salieron del puerto para seguir viaje con el fin de unirse al resto de la escuadra en dicho puerto.

El día diez de la noche soltaron los cuatro submarinos de la escuadrilla por orden de salida saliendo del puerto dirigiéndose también a Barcelona.

Está presenciada por un numeroso público que llenaba los miradores del puerto.

Curso de Tiro provincial

El vapor correo embarcaron con objeto de tomar parte en el Concurso de Tiro de esta región de Infantería don Juan Melenchón, el Teniente don Sandalio González Pérez, don Font Reynés y don B.

SERVICIO TELEGRAFICO

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

¡SETECIENTOS DESAHUCIOS!

LA LÍNEA DE DIRIGIBLES CON BUENOS AIRES

LOS EQUIPOS "VALENCIA", Y "SPORTING", REBAJADOS DE CATEGORIA

LAS MANIOBRAS NAVALES: UN AVION "NEGRO", CON AVERIAS

Fiestas en Valencia

La causa contra Escolapio Silvan

Bilbao 9.—Hoy se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Escolapio Silvan.

El Tribunal aprecia la existencia de dos delitos.

Condena al procesado a una pena de tres años de reclusión y a otra de cuatro.

700 desahucios

Bilbao 9.—Los vecinos de las casas de las calles de Zabala y Mena, a los cuales ha denunciado la Compañía del Norte que adquirirá las fincas para ampliación de las vías, ha continuado sus gestiones encaminadas a buscar un arreglo a la precaria situación que se crea.

Son setecientos los vecinos desahuciados.

Hoy visitaron al gobernador y al alcalde, a los que entregaron un escrito.

La Exposición de Sevilla

Sevilla 9.—Para visitar la Exposición ha llegado la hija de Machado.

También llegó el Dr. Asuero. Reina animación ante la «tourada» portuguesa, notándose afluencia de portugueses.

La línea telefónica entre España y Buenos Aires

Madrid 9 a las 50.—La línea telefónica entre España y Buenos Aires se inaugurará el 12 del actual.

Tiene 9.600 kilómetros de longitud.

Los aviadores Jiménez e Iglesias en Madrid

Madrid 9.—El aparato «Jesús del Gran Poder» aterrizó felizmente, recibiendo a los capitanes Jiménez e Iglesias las autoridades civiles y militares.

El alcalde les dió la bienvenida. Los aviadores les obsequiaron con un banquete.

Se ha modificado el programa de los actos en homenaje de los capitanes aviadores por tener que marchar mañana a Sevilla para asistir a un té con que les obsequia la delegación cubana en la Exposición.

La vista de una causa por asesinato

Vigo 9.—Ha continuado la vista de la causa por asesinato del sereno de la fábrica Troncoso.

El fiscal retiró la agravante de premeditación.

El acusador mantuvo las conclusiones.

En esta sesión comenzaron las informes, que continuarán mañana.

Las maniobras militares

Zamora 9.—Ha llegado el capitán general don Federico Berenguer y el general Fernández Pérez.

Marcharon al campamento de Luchana a revistar las fuerzas que realizan el supuesto táctico.

Escuela profesional en Villagarcía

Villagarcía 9.—Ha producido satisfacción la noticia de que el Estado ha de crear en esta población una Escuela profesional.

Es esperado un inspector del Ministerio de Trabajo que vendrá para acordar detalles, formar el Patronato de la Escuela y elegir los terrenos donde habrá de construirse.

Futbol

Los equipos del Valencia y del Sporting han sido rebajados de categoría.

Valencia 9.—El Comité de la Federación Regional de Futbol ha acordado rebajar la categoría de los equipos Valencia y Sporting.

Los futbolistas se muestran descontentos.

Con esta sanción pierde interés el campeonato regional.

El Congreso de otorinolaringólogos

Una operación del doctor Tapia

Madrid 9 a las 22.—El doctor Ta-

pia, con sus hijos, hizo esta mañana en su Sanatorio, ante los congresistas otorino-laringólogos, una extracción total de la laringe a un enfermo.

La operación duró una hora y media.

Los congresistas admiraron la pericia del doctor Tapia.

Después marcharon a Toledo donde pasaron el día visitando los monumentos, en unión de sus esposas respectivas.

La inauguración de la línea de dirigibles a Buenos Aires

A la Compañía Transaérea Colón, se le ha fijado un plazo que expira en Julio de 1931

Madrid 9 a las 22.—A la Compañía Transaérea Colón se le ha fijado un plazo que expira en Julio de 1931 para la inauguración del servicio de dirigibles a Buenos Aires.

Tiene en contrato la adquisición del «Graf Zeppelin», más otros dos dirigibles de tamaño mayor.

El coste asciende a 10 millones de pesetas.

Los alemanes comenzaron a levantar el cobertizo necesario para la fabricación de aeronaves y obras de un puerto en Sevilla que importan 15 millones.

La construcción del aeropuerto de Buenos Aires está resuelto económicamente.

Desde luego costará mucho menos que el de Sevilla.

En breve emprenderá el viaje de Sevilla a América del Sur, el teniente coronel uruguayo Larre Borges y el capitán francés León Chale.

Utilizarán un «Breguet» tipo del «Jesús del Gran Poder» con motor Lorraine, de 450 caballos.

Los aviadores se trasladarán a Sevilla desde París.

Esta semana hace dos años que Borjes inició, efectuando algunas etapas, el viaje Italia-Montevideo a bordo de un hidro.

Varios accidentes les obligaron a amarar en el Río de Oro, aprisionándose los moros, y rescatándoles el gobierno español.

La conquista de Valencia

Acto conmemorativo

Valencia 9.—La sociedad «Rat Pe-

nat» organizó un acto para conmemorar la conquista de Valencia por Jaime el Conquistador.

Los socios, acompañados por las autoridades y llevando banderas, marcharon al monumento del Rey, depositando coronas.

Se pronunciaron discursos en valenciano.

La Banda municipal interpretó el Himno valenciano y la Marcha Real. El gobernador terminó el acto vitoreando a España.

Las maniobras navales

Un hidroplano con averias

Valencia 9.—Con motivo de las maniobras navales amaró en Denia un hidroplano perteneciente a la escuadrilla adscrita al bando negro.

Poco despues llegó otro aparato, manifestando sus tripulantes que habían dividido, frente al Cabo Nao el cazatorpedero «Cadarsó» y un submarino perteneciente al bando negro.

Horas despues llegó al puerto de Denia un buque remolcando un hidroplano con averias.

Los dos anteriores hidroplanos salieron con rumbo a Ibiza.

El submarino «B-1», llevaba borrada su denominación

Valencia 9.—En este puerto se encuentra desde ayer el submarino «B-1» que lleva borrada del casco su denominación.

Se conoció ésta por las indicaciones que lleva en la gorra la marina.

zar Europa para evitar crisis económicas y políticas peligrosas.

Congreso socialista

Precauciones de la policía

Viena 9.—Se inauguró el Congreso del partido socialista, en el que se han de discutir las reformas constitucionales y las medidas agrarias.

La policía tomó muchas precauciones para evitar que ocurran colisiones con los nacionalistas.

Grecia

Regreso de Venizelos

En un discurso da cuenta al pueblo de su política exterior e interior

Atenas 9.—El primer ministro Venizelos volvió a esta capital después de terminado su viaje por el extranjero.

Pronunció un discurso en el balcón del palacio del ministerio, en presencia de cincuenta mil personas, discurso muy aplaudido sobre su política extranjera e interior.

Se aclamaron especialmente las alusiones a los pactos de amistad con Italia y con Yugoslavia.

China

Cambio de calendario

Nankin 9.—A contar desde el día 1.º de enero de 1930, el calendario solar se usará en vez del lunar, en toda China.

Estados Unidos

Mellon no dimite

Nueva York 9.—Se puso fin a los rumores de dimisión del secretario del Tesoro de los Estados Unidos, Mellon, habiendo éste anunciado que permanecerá en el gabinete tanto tiempo como permanezca Hoover en la Presidencia.

El viaje de Mac-Donald

Manifestaciones del Presidente Hoover

Washington 9.—El Presidente Hoover, recibiendo a los periodistas, confirmó los sentimientos de amistad y de solidaridad anglo-americana y la necesidad de la paz universal para el bienestar de la humanidad.

Mac-Donald, doctor «in honoris causa», de la Universidad de George Washington

Washington 9.—Ramsay Mac-Donald recibió esta mañana el grado de doctor «in honoris causa» de la Universidad George Washington.

Esta tarde visitó «Mount Vernon», depositando coronas en la tumba de George Washington y en la del soldado desconocido.

Se despedirá del Presidente Hoover, en la Casa Blanca, esta noche y saldrá mañana por la mañana para Filadelfia y Nueva York.

Alemania

El Banco de Reparaciones

Berlín 9.—El Comité de peritos decidió que el Banco Internacional de Reparaciones tenga un capital de cien millones de dólares.

María Orska, enferma de toxicomania

Berlín 9.—Se ha encontrado a María Orska, la actriz a quien se busca en toda Alemania.

Los viajeros en el expreso Colonia-Viena notaron a una mujer que erraba por los pasillos, hablando sola entre dientes y pareciendo perturbada mentalmente.

Cuando el tren llegó a Wurzburg, el revisor de billetes la encontró desmayada; en el suelo estaban esparcidas cápsulas de morfina.

Se transportó a dicha mujer al hospital, donde la identificaron como la Orska.

Italia

La Navegacion Generale Italiana, distribuye un dividendo

Génova 9.—El Consejo de administración de la Compañía «Navegazione Generale Italiana» decidió distribuir diez liras por acción, a cuenta sobre los beneficios del ejercicio de 1928-1929.

Obras públicas urgentes

Roma 9.—La Gaceta Oficial publica un decreto autorizando a gastar 124 millones de liras en obras públicas urgentes.

El Tribunal para la defensa de Estado

Pola 9.—El Tribunal «special» para la defensa del Estado, que se tras-

ladó a esta ciudad, desde el proceso contra tres que el día 24 de marzo dieron al colegio oficial, algunos electores muertos heridos.

Tormenta en Sicilia

Roma 9.—Unas tempestades lentísimas destruyeron 200 edificios en Sicilia, resultando tres muertos.

Rumania

M. Saratzeanu ha titulado en el Consejo Regencia al Dr. Zugan

Bucarest 0.—El juez del Supremo, M. Saratzeanu, nombrado miembro del Consejo Regencia, en sustitución de Budzagan.

El vuelo Le Bourget-S

El regreso de los aviones

París 9.—Se cree que los aviones de los señores Costes y Bellonte se van a volver a Francia y a la India.

Inglaterra

El Príncipe George ejemplar del Príncipe Gales

Londres 9.—El Príncipe sigue el ejemplo del Príncipe Gales, viajando a menudo en avión.

Mañana emprenderá el vuelo Hull, donde ha de inaugurar el aeródromo municipal.

Saldrá de Sunningdale, encontraba con el Príncipe y emprenderá el vuelo de aterrizaje que dicho Príncipe emplea en el gran de Windsor.

Efectuará el viaje con el «Westland Wappiti» con el jefe de escuadrilla Douglas, antes piloto del Príncipe.

Homenajes al capitán y a la Duquesa de Bedford

Londres 9.—El «Royal Air Force» ha concedido su medalla al capitán Barnard y ha dado carta de felicitación a la Duquesa de Bedford, con motivo de ambos efectuaron a la guerra.

El Congreso Internacional de Ahorro

Londres 9.—Inauguró el Congreso Internacional de Ahorro, el ministro Snowden, un discurso en el que resaltó el aumento de los capitales depositados en los bancos de Ahorro, a pesar de la crisis.

«Me caso con ella... como se llama»

Londres 9.—Un incidente ocurrió hoy en la alcaldía de End (Londres) cuando un hombre se quería casar con una mujer cuyo nombre no sabía.

El Congreso Internacional de Ahorro

Londres 9.—Inauguró el Congreso Internacional de Ahorro, el ministro Snowden, un discurso en el que resaltó el aumento de los capitales depositados en los bancos de Ahorro, a pesar de la crisis.

«Me caso con ella... como se llama»

Londres 9.—Un incidente ocurrió hoy en la alcaldía de End (Londres) cuando un hombre se quería casar con una mujer cuyo nombre no sabía.

El Congreso Internacional de Ahorro

Londres 9.—Inauguró el Congreso Internacional de Ahorro, el ministro Snowden, un discurso en el que resaltó el aumento de los capitales depositados en los bancos de Ahorro, a pesar de la crisis.

«Me caso con ella... como se llama»

Londres 9.—Un incidente ocurrió hoy en la alcaldía de End (Londres) cuando un hombre se quería casar con una mujer cuyo nombre no sabía.

El Congreso Internacional de Ahorro

Londres 9.—Inauguró el Congreso Internacional de Ahorro, el ministro Snowden, un discurso en el que resaltó el aumento de los capitales depositados en los bancos de Ahorro, a pesar de la crisis.

«Me caso con ella... como se llama»

Londres 9.—Un incidente ocurrió hoy en la alcaldía de End (Londres) cuando un hombre se quería casar con una mujer cuyo nombre no sabía.

El Congreso Internacional de Ahorro

Londres 9.—Inauguró el Congreso Internacional de Ahorro, el ministro Snowden, un discurso en el que resaltó el aumento de los capitales depositados en los bancos de Ahorro, a pesar de la crisis.

«Me caso con ella... como se llama»

Londres 9.—Un incidente ocurrió hoy en la alcaldía de End (Londres) cuando un hombre se quería casar con una mujer cuyo nombre no sabía.

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

EL DESARME NAVAL

LA CONFERENCIA CELEBRARASE EN LONDRES

LA ARGUMENTACIÓN BÁSASE EN EL PACTO DE PARIS DE 1928

INCLUYE LA ABOLICIÓN COMPLETA DE LOS SUBMARINOS...

... y la disminución de construcciones nuevas

(Información por t. s. h.)

La Conferencia naval

Comentarios de la prensa francesa

París 9.—La invitación a Francia para participar en la Conferencia del desarme naval encuentra alguna hostilidad en la prensa francesa.

Los periódicos «Le Temps» y «L'Intransigeant» escriben que ningún gobierno francés puede tomar en consideración la proposición de suprimir completamente los submarinos, puesto que estos son necesarios para la protección de las costas y de las comunicaciones entre Francia y sus colonias de Africa.

Lo que gastan los Estados Unidos, e Inglaterra en armamentos

Londres 9.—Según comunica el representante especial del Daily Mail que acompaña a Mac Donald en su viaje, el primer ministro británico recibió de numerosos senadores mensajes felicitándole por el discurso que pronunció en el congreso hasta incluso del senador Borah.

Borah declaró al «Daily Mail» que la visita de Mac Donald ha hecho un bien inmenso; lo que los pueblos necesitan es alguna forma tangible de desarme.

Actualmente los EE. UU. y Gran Bretaña están gastando 200 libras esterlinas por minuto en armamentos, y los pueblos de ambas naciones están aplastados por los impuestos, que se deben en gran parte a los armamentos.

Más acerca de la participación de Francia

París 9.—Los periódicos escriben que no es dudosa la participación de Francia en la conferencia naval, pero hacen resaltar que el acuerdo debe ser naval, terrestre y aéreo, bajo la égida de la Sociedad de Naciones, y pide se mantengan los submarinos como arma defensiva y menos costosa y además necesaria a Francia para la seguridad de sus costas y de sus colonias, a falta de una flota poderosa.

Texto de las invitaciones

Londres 9.—La nota enviada por el ministerio británico de Negocios Extranjeros a los embajadores italiano, francés y japonés, para invitar a las naciones respectivas a la Conferencia naval que se celebrará en Londres a fines de enero próximo, contiene sumariamente los argumentos que se discutirán para el desarme naval, basados sobre el pacto de París de 1928, y especialmente el principio de paridad, la sustitución de buques viejos, la disminución de las construcciones nuevas y la abolición completa de los submarinos.

Francia

Mejoras en la Bolsa de París

París 9.—Chéron celebró una conferencia con el gobernador del Banco de Francia y los representantes de los grandes bancos, referente a las mejoras en la organización de la Bolsa de París.

Briand recibe a Ponsot

París 9.—Briand recibió a Ponsot, alto comisario francés en Siria.

Viaje de una comisión parlamentaria

París 9.—La Comisión parlamentaria que está visitando el Norte de Africa llegó a Casablanca.

El próximo Congreso radical

París 9.—En previsión del próximo Congreso radical, se entablan polémicas referentes a la presidencia del partido.

El nuevo reglamento sobre las prestaciones en trabajo

París 9.—El comité constituido para redactar un reglamento sobre las prestaciones en trabajo ha terminado la primera fase de sus estudios y empezado la elaboración de su relato.

La reforma de la Bolsa de París

París 9.—El ministerio de Finanzas comunica oficialmente que Chéron está procediendo a una serie de consultas para la reforma de la Bolsa de París.

Los resultados serán sometidos a la comisión de protección del Ahorro.

La reducción de los impuestos y la reforma fiscal

París 29.—El Consejo Federal de los agrupamientos comerciales e industriales de Francia insiste en la necesidad urgente de reducciones importantes en los impuestos y de una reforma fiscal.

Del intento de secuestro del consejero de la Embajada rusa

Se complica el asunto

París 9.—El escándalo producido con motivo del intento de secuestro del consejero de la embajada rusa, Besedowski, se complicó.

Desórdenes en Afganistan

Moscú 9.—Continúan violentos combates cerca de Kabul entre las fuerzas del emir y las de Nadir Khan.

¿Dimittió el Gabinete de Habibullah?

Peshawar 9.—Según noticias no confirmadas Nadir Khan se apoderó de Kabul, capital de Afganistan.

Austria

Un discurso de Herriot

Viena 9.—Herriot, que está haciendo un viaje de conferencias en Europa central, pronunció un discurso en una reunión organizada por la Unión Paneuropea.

Tributó homenaje a Briand y a los precursores de la Idea paneuropea. Demostró la necesidad de organi-

Belgica

Viaje del Príncipe de Francia

Bruselas 9.—El Príncipe de Francia llegará oficialmente a esta capital para honrar al Rey Alberto.

TEATRALES

Principales sesiones principarán a las 8 de la tarde y se estrenará la superproducción «Sangre en el desierto» por Richard Barthelmess y Compton, película perteneciente a las Gran Luxor Verdager de programa, producción de...

En tanto el Principal de Palma se las primicias de ser el primer teatro de España en estrenar dicho filme. También se estrenará una revista «Exposición Sevilla Barcelonés» la chistosa comedia «Los apuntes de un sabio» y la cómica en dos actos «Dónde las dan...» por el rey de la risa Jerry Frow.

Lírico. Mañana han llegado procedentes de Valencia 32 artistas, que con la compañía cómica dramática del eminente actor Francisco Moreno que esta noche debuta en este teatro...

Como complemento de debut dará principio a las 9 y cuarto de la noche y a las 11 y cuarto se estrenará la comedia dramática de don Felipe Lassone «Voluntad de vivir»...

Terminará la función habrá un espectáculo especial de tranvías para el público. El programa de hoy es el siguiente: «Pi, Font d'Inca y circunvalación».

Moderno. La monísima estrella de la Florida National, hace hoy su debut en este salón en la comedia sentimental «Llamada de juventud» protagonizada por la casa Verónica en la vanguardia de sus grandes exclusivas. Su presentación tiene lugar con Larry Kent que también es una creación en «Llamada de juventud»...

Como complemento se estrenará la comedia «Por una rubia» de la que el protagonista John Gilbert, considerado como el mejor artista de la Metrópoli.

Dudamos de que desfilará número público por este salón para estrenar tan escogido programa.

Oriental. Para hoy jueves se anuncia en esbozo el estreno de películas «Un día en el Rhin», por Xenia Desie «Una extraña aventura» por Betty Granger, completando el programa una función en dos partes.

Rialto. En las funciones de hoy, el aristocrático Rialto, deseca de congregar la serie de éxitos que se inician con los primeros estrenos de «Grandes Selecciones Alfa», es una superproducción reputada como la más intensa y lograda de los últimos tiempos.

Lon Chaney, al decir del crítico «New York Herald» realiza en el filme: «La labor de intérprete tan trabajosa que hace pensar en un trabajo de temperamento artístico. El hombre de las mil caras consigue que la inefable emoción de la guerra y el escalofrío del terror se sientan con la máxima intensidad en la sala. Pocas películas ha-

brán dejado en mí ánimo huella tan indeleble». Para complemento de esta insuperable película se estrenará la deliciosa comedia «De pura raza», asunto levemente sentimental e irónico.

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico. Observaciones a las 8 de ayer. Presión atmosférica 763.7. Característica de la tendencia barométrica S. C. 1.4. Dirección y fuerza del viento W. 1. Estado del cielo N. Temperatura 18.8. Humedad relativa 84. Temperatura máxima del día 26.4. Id. mínima id. 14.0. Id. del mismo día al descubrirse 10.8. Lluvia en 24 horas. 00.

Telegramas recibidos. Alicante 9 a las 11.40.—Barómetro 764.5.—Termómetro 22.00.—Viento y mar en calma.—Cielo despejado. Soller 9 a las 11.15.—Barómetro 766.0.—Termómetro 23.0.—Viento Sudoeste.—Mar marejada.—Cielo celajoso.

Andraitx 9 a las 9.00.—Viento Nordeste fresco.—Mar marejadilla. Cielo con celajes. Alcudia 9 a las 10.30.—Viento Nordeste.—Bonancilla.—Cielo aclarado.

Vigo-Bajoll 9 a las 11.30.—Barómetro 762.7.—Termómetro 20.—Viento Norte fresquito.—Mar marejadilla.—Cielo casi cubierto. Ibiza 9 a las 10.15.—Barómetro 763.0.—Termómetro 21.0.—Viento Sudoeste flojo.—Mar rizada de sudoeste.

SE NECESITA UNA BAILARINA... en el TEATRO PRINCIPAL. Concurso de Octubre. Destinos civiles. Destinos vacantes a proveer en concurso de méritos entre las clases e individuos de tropa del Ejército y Armada, con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto-ley de 6 de septiembre de 1925 y Reglamento para su aplicación e instrucciones que se consignan en el anuncio del concurso.

Cartero de Buñola, con 250 pesetas. Idem de Génova, con 187.50 pesetas. Idem de San Lorenzo (Ibiza), con 250 pesetas. Idem de San Agustín de Son Toells, con 400 pesetas. Peatón de Consell (estación) a Alaró, con 1.000 pesetas.

Una plaza de Peatón del extrarradio de Palma de Mallorca, con 1.500 pesetas. Tiene la obligación de auxiliar en la conducción, carga y descarga de la correspondencia y efectos del servicio postal en las oficinas fijas y ambulantes, y practicar cuantos servicios compatibles con el suyo le encomienden los Administradores.

Pueblo de Calmar.—(Entidad local menor). Conserje-Recaudador, con 100 pesetas anuales y el 5 por 100 de recaudado (segunda categoría). Prestará una fianza de 2.750 pesetas, con arreglo a las prescripciones del artículo 30 del Reglamento. Ayuntamiento de San Lorenzo.—Sepulturero, con 1.000 pesetas anuales (primera categoría). Cuidará del aseo del Cementerio de la villa y del de la aldea de San Miguel.

Horario. Las clases del Ateneo. Inglés 1er. curso. M. J. y S. de 7 a 8.—Profesor Mister Webb. Inglés 2.º curso. L. M. y V. de 7 a 8.—Profesor Mister Webb.

Francés 1er curso. M. J. y S. de 7 a 8.—Profesora Madame Schembri. Francés 2.º curso. M. J. y S. de 6 a 7.—Profesora Madame Schembri. Alemán. L. M. y V. de 6 a 7.—Profesora Fraulein Fuchs.

Contabilidad L. M. y V. de 7 a 8.—Profesor don Bartolomé Vives. Taquigrafía L. M. y V. de 8 a 9.—Profesor don Francisco Sagristá. Corte y Confección. M. J. y S. de 7 a 8 y medía.—Profesora doña Isabel Rosselló.

Solfeo y Piano. L. y J. de 7 a 8.—Profesor don Miguel Negre. Estas clases comenzarán el día 15 de Octubre y son semigratuitas para los socios y sus familias, pudiendo matricularse en ellas los días laborales de 7 a 8, en el local social, Armengol, 1. - 1.º

Militares. Servicio de la Plaza para hoy. Parada.—Regimiento infantería Palma núm. 61. Jefe de día.—Comandante del Regimiento infantería Palma núm. 61 don José Moragues.

Imaginario.—Comandante de id. don Guillermo Homar. Hospital y provisiones.—2.º capitán de Artillería. Vigilancia.—4.º Oficial del Regimiento infantería Palma núm. 61. D. O. de S. E.—El Comandante Secretario, Antonio Rosselló.

Orden general de ayer. Mandos. Regresado a esta Plaza el Excelentísimo señor General Gobernador militar de Mallorca don Enrique de Salcedo Molinero, se encargará de su cometido cesando el Excelentísimo señor General de la Brigada de infantería de Mallorca don Domingo Batet Mestre que accidentalmente lo ejercía.

Lo que se publica para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Gregorio Crehuet. Disposiciones oficiales. Matrimonio.—Se concede licencia para contraerlo con doña María Magdalena Ruiz Criado al teniente de

Artillería, del regimiento mixto de Mallorca, don José Saez López. Ascensos. A capitán el teniente del regimiento infantería de Inca 62, don Sebastián Beltrán Ramis.

A comandante el capitán del regimiento mixto de Artillería de Mallorca don Fernando Ribas Duval.

Instrucción

Trescientas becas para alumnos de las Escuelas Nacionales. En la «Gaceta» se publica un real orden del Ministerio de Trabajo, sobre la concesión de 300 becas para los que hayan sido alumnos de las Escuelas Nacionales.

Dichas 300 becas se distribuirán del modo siguiente: A cada una de las provincias de Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, 40; a la provincia de Oviedo, 35; a la de León, 20; a las de Zamora y Salamanca, 10 a una y 10 a la otra; a las de Santander, Vizcaya y Logroño, cinco a cada una.

Las becas restantes se distribuirán conforme a lo prevenido en el artículo cuarto del antes expresado real decreto, adjudicando 30 a las localidades en que por los servicios de este Ministerio se han realizado repartos o parcelaciones de tierras, y 15 para ampliación de enseñanzas en el extranjero.

El importe de las becas no bajarán de seis pesetas diarias para las destinadas a proporcionar enseñanzas en España, ni de 12 pesetas, también diarias, para las que se concedan a fin de ampliar estudios en el extranjero.

La junta, en vista de la clase de enseñanzas que haya de recibir cada becario y de los demás elementos de juicio, determinará el importe de la beca en cada caso.

Las enseñanzas que recibirán los designados para el disfrute de estas becas, se darán en las poblaciones que a continuación se expresan: Agricultura y ganadería, en Madrid; apicultura en Santander y Madrid; lechería y sus industrias derivadas, en Madrid; cerealicultura, en la Granja Agrícola más próxima a la residencia del becario; la arboricultura se estudiará en el extranjero, y las enseñanzas de orden industrial se darán en Madrid, Vigo, Gijón y Santander.

La duración del disfrute de las becas no será menor de tres meses, ni mayor de un año. El plazo máximo de duración podrá prolongarse cuando sea conveniente, en aquellos casos en que los becarios revelaran condiciones excepcionales.

Las becas se solicitarán por medio de instancia en papel común dirigidas al inspector general de Emigración, expresando en ellas, los solicitantes, ser de edad de catorce a diez y ocho años, las circunstancias especiales que en ellos concurren y haber sido alumnos de las Escuelas Nacionales.

Se presentarán dichas instancias en la Junta local de Información de Emigrantes del pueblo de residencia del peticionario y si no la hubiere, en

de ese ejemplo del extranjero, que ya cuenta con algunos seguidores en el nuestro, bastante, sin embargo para servir a su vez de modelo a los «millonarios» españoles. Esto quiere decir también que ya se piensa en que el individuo no debe descargar en el Estado todo el peso y toda la responsabilidad de la obra de cultura para disculparse con él de sus abandonos, sino que en esta labor ha de colaborar activamente, muy de cerca, con el dinero particular incluso, si no puede ser de otra forma. No hay otra obra que más lo necesite, precisamente, porque es la más apartada del interés individual, que colabora espontáneamente, sin necesidad de excitaciones ni imperativos de conciencia, en otras formas de la prosperidad nacional.

Por todas razones, el rasgo del conde de Cartagena merece la gratitud de España. Magnífico por sí mismo, puede serlo todavía por sus consecuencias.»

Palma de Mallorca 9 de Octubre de 1929.—El Presidente accidental, G. Carbonell.—El Secretario, J. Castaño.

Preparación para Derecho Gabriel Cañellas Abogado S. Elias, 9 - Palma El curso dará principio el 10 de Octubre

de los ilustres interlocutores; pero no echamos en olvido que en la vida de los pueblos, en las corrientes providenciales de la historia, hay determinaciones más fuertes que la voluntad de los hombres, que unas veces son productores de las circunstancias y otras son arrollados por ellas.

La resolución del problema de la paz ha tropezado hasta ahora en la cuestión del desarme. Ya acordado éste, comenzaron las exigencias para las excepciones. Cada nación—entre las grandes potencias—se consideraba con derecho a mantener en pie de guerra el número de hombres necesarios para su estricta defensa; pero al sustanciar esa tesis, el número de hombres y los parámetros de guerra se exageraban hasta constituir una nueva amenaza imperialista. He aquí rotas las negociaciones, y vuelta a empezar, pasado un largo plazo, en otras reuniones internacionales. ¿Será más afortunado el nuevo golpe?

Desde luego se trata de un acuerdo parcial, pero sin duda con vistas a resoluciones generales. Si la Gran Bretaña y los Estados Unidos logran una inteligencia, ésta será un factor decisivo para futuros acuerdos de la S. de N. Inglaterra ha tenido que renunciar, hace mucho tiempo, al plan de construir un número de unidades superior a la suma de las correspondientes a las dos más poderosas naciones marítimas. Preocupábase fuertemente ya antes de la guerra la pesadumbre de esta determinación sobre su presupuesto; y aún se ha afirmado que ella hubo de ser una de las causas determinantes de la lucha mundial. Mucho más ha de debido preocuparle en la postguerra. El viaje, sin precedente, de su primer ministro, puede estimarse, pues, como un síntoma favorable al desarme. Otro indicio más persuasivo todavía es el afán creciente de paz—de una paz definitiva—que sienten los pueblos.

La gran obra. Manuel de la Parra escribe en «La Correspondencia de Valencia»: «El Congreso del Comercio Espa-

ñol de Ultramar es el primer paso que se da para la reorganización económica de España con América.

Después de la guerra, los países que intervinieron en ella como los que permanecieron neutrales, se han visto de pronto en la necesidad de transformar su organización comercial para expansionarla por el mundo, ya que el cerco era reducido hasta ahora y resulta pequeño y aislado, si no se agranda con relación al progreso de la mecánica y el perfeccionamiento de los transportes.

Había una duda, España, ¿hacia dónde se inclinaría? ¿Seguiría la pauta marcada por los pueblos europeos, o encazaría su comercio hacia la América española?

El momento es oportunísimo. Los pueblos americanos anhelan que España se ponga al frente de una gran confederación, que constituye el ideal de la raza hispana. Estuvimos muchos años hablando mucho y haciendo poco. Practicábamos un hispanoamericanismo romántico. Nuestros poetas se cantaban estrofas de solidaridad. Pero mientras tanto, nuestros comerciantes tenían que salirse de productos de otros pueblos y nuestras exportaciones iban también a otros países.

Mientras los españoles cantaban al sol, los ingleses adoraban la libra esterlina y los yanquis el dólar. Y con estas armas consiguieron dominar medio mundo.

La guerra ha traído enseñanzas grandes para los pueblos. Parece que ahora, sin dejar de cantar, porque el canto es una oración que necesita el hombre para su espíritu, vamos también a preocuparnos de adorar la peseta y con esta idea, un poco materialista, quizá llegaremos adonde no hemos podido conseguir llegar hace muchos años.

Las comunicaciones, los transportes; he aquí dos elementos que constituyen la base de nuestra expansión comercial. Hay que acortar las distancias con América; no ya por la radio y la telegrafía, que resulta ca-

Características del Nuevo FORD. Lindo aspecto acentuado por líneas bajas. Elección de colores. De 90 a 108 Km. por hora. Aceleración admirable. Suavidad en todo grado de marcha. Sistema silencioso de 6 frenos. Amortiguadores hidráulicos HOUDAILLE. Parabrisas con vidrio TRIPLEX inastillable. Motor 13 H. P. Contribución 68.50 Semestre Consumo: 8 litros gasolina. UNICO AGENTE José Noguera Aragón, 70 - 76

Chupador y Tetina «NINETH» de goma pura. El Chupador «NINETH» es el mejor para los niños por ser el más higiénico que no deforma la boca. La tetina «NINETH» sirve para todas las botellas sin necesidad de biberones. Por su forma y construcción imita el pezón de la madre y no fatiga los niños. De venta en todas las farmacias y en la casa V. Tort Matamala, Palácio, 14

CRISTOBAL PASCUAL. Médico especialista en enfermedades de la PIEL, SIFILIS y VENEREO. Curación radical en breves días de la BLENORRAGIA por procedimientos modernos. Consulta de 10 a 2 y de 6 a 9 (económica para obreros) PLAZA DE LA CONQUISTA, 3

de más próximo, dentro del plazo de cuarenta días. Nomenclaturas provisionales. La «Gaceta» del 4 del corriente publica la relación de los maestros nombrados provisionalmente por los cuatro primeros turnos en vacantes correspondientes al mes de febrero último. Afectan a esta provincia los siguientes: Maestros.—Primer turno.—Séptima.—Don Feliciano Moliner Villagrasa, excedente de Copons (Barcelona) la de Pont d'Inca. Cuarto turno.—Séptima, alta.—Don Manuel Pineda Lozano, de Costitx; la unitaria núm. 2 de Almoradí (Alicante). Idem.—Don Joaquín Adiego Arizmendi, de Ciudadela; la unitaria número 3 de Crevillente (Alicante). Maestras.—Cuarto turno.—Tercera.—Doña Catalina Ginard Ramis de Palma; la unitaria núm. 2 de la citada capital. Séptima.—Doña Josefa Pérez Avila, de Moscarí; la de Pont d'Inca. Séptima, alta.—Doña Antonia Peña Ferrer, de Blanca (Murcia) la de Portol.

LA COBRARI. Los retiros obreros. Relación de ancianos mayores de 65 años que, habiendo solicitado el importe de su cuenta de Capitalización, han sido últimamente comprendidos en el reparto de la cantidad procedente del Recargo para el Retiro Obrero sobre transmisiones de bienes por herencias entre parientes desde el quinto grado colateral, inclusive, o entre personas sin vínculo

de parentesco, y que pueden presentarse en la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» para cobrar las 400 pesetas que a cada uno corresponden: Don José Sureda Serra, del patrono Magdalena Borrás Vda. Moyá; don Juan Guiscafé Riera, del patrono, Juan Pagés Llauro; y don Bernardo Vefy Ayudes, de la C.ª Trasmediterránea.

RELIGIOSAS. Santos del día. San Francisco de Borja, confesor. Cuarenta Horas. Continúan en la Iglesia Parroquial de San Jaime, en honra de la Virgen del Pilar, Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro. A las seis y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M. Actos religiosos. En la iglesia de la Merced, la Asociación de los Jueves Eucarísticos celebrará su función reglamentaria con misa de comunión general a las siete y media de la mañana, con cánticos Eucarísticos por los Asociados. Por la tarde, rezo del Santísimo Rosario, y solemne ejercicio de la Gran Hora Santa, con exposición de S. D. M. Visita. A Nuestra Señora de la Salud en la iglesia de San Miguel.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

Revista de Prensa

Honemos al maestro

De un fondo escrito en «El Imperio». En varias poblaciones de España se aprovechó la apertura de cursos para dedicar a los maestros un homenaje de respeto, de cariño y de afecto.

No sabemos que la iniciativa tendiente a honrar al maestro, sería más grato, por que ello representara, que hubiera nacido espontáneamente, pero teniendo un carácter protocolario, descrito al comienzo de las clases, el acto entraña una de las más bellas manifestaciones de la ciudadanía.

Con referencia a la entrevista Mac Donald-Hoover, escribe en su fondo, el «Diario de Barcelona»:

«El móvil o pretexto de la entrevista de ambos gobernantes—o más protocolariamente: del contacto entre ambas naciones—es la cuestión del desarme naval. Problema importantísimo planteado entre las dos dominadoras de los mares. La paz ha de tener por origen el afán sincero de conseguirla, con la satisfacción anticipada de su previsto disfrute. Esta es la paz espiritual atribuida a Stresemann; sin ella han de ser inútiles todas las negociaciones que se emprendan. Pero esta paz espiritual ha de traducirse prácticamente en las mayores garantías para la paz material; sin ésta quedaría reducido todo a una actitud del espíritu, esto es, a una aspiración fracasada. El mismo Stresemann, gran conductor de pueblos, nos ha legado el ejemplo: tras de ahogar en el suyo la concupiscencia del desquite, abrió el surco para el florecimiento de una paz material indefinida.

En la hora presente, la expectativa producida por el arribo del primer ministro inglés a playas norteamericanas, es enorme. Lo será hasta haberse conocido—si llega a conocerse del todo—el resultado de la entrevista. Como quiera que sea, la observación atenta de los hechos nos irá dando cuenta de lo que crea oportuno ocultar la diplomacia. Nosotros no dudamos de la sinceridad

de las primeras lecciones de la vida; que aprender en la escuela, en el Instituto, en la Universidad las variadas disciplinas que nos hacen hombres útiles, es aprender a vivir honradamente.

Debe haber un Día del Maestro, como debe haber en Día de la Madre; un Día el más grande del año para los dos; para honrarlos y venerarlos y para compadecer fraternalmente a los desgraciados que no tuvieron madre ni tuvieron maestros.

Expectación

Con referencia a la entrevista Mac Donald-Hoover, escribe en su fondo, el «Diario de Barcelona»:

«El móvil o pretexto de la entrevista de ambos gobernantes—o más protocolariamente: del contacto entre ambas naciones—es la cuestión del desarme naval. Problema importantísimo planteado entre las dos dominadoras de los mares. La paz ha de tener por origen el afán sincero de conseguirla, con la satisfacción anticipada de su previsto disfrute. Esta es la paz espiritual atribuida a Stresemann; sin ella han de ser inútiles todas las negociaciones que se emprendan. Pero esta paz espiritual ha de traducirse prácticamente en las mayores garantías para la paz material; sin ésta quedaría reducido todo a una actitud del espíritu, esto es, a una aspiración fracasada. El mismo Stresemann, gran conductor de pueblos, nos ha legado el ejemplo: tras de ahogar en el suyo la concupiscencia del desquite, abrió el surco para el florecimiento de una paz material indefinida.

En la hora presente, la expectativa producida por el arribo del primer ministro inglés a playas norteamericanas, es enorme. Lo será hasta haberse conocido—si llega a conocerse del todo—el resultado de la entrevista. Como quiera que sea, la observación atenta de los hechos nos irá dando cuenta de lo que crea oportuno ocultar la diplomacia. Nosotros no dudamos de la sinceridad

de los ilustres interlocutores; pero no echamos en olvido que en la vida de los pueblos, en las corrientes providenciales de la historia, hay determinaciones más fuertes que la voluntad de los hombres, que unas veces son productores de las circunstancias y otras son arrollados por ellas.

PAGINA FEMENINA

PARA «EL DIA»

Crónica de la Moda

Parece que la moda se dirigirá por derroteros distintos la próxima temporada.

La tendencia en volver a los refinamientos de elegancia, rasgo característico de las nuevas colecciones, nos aporta algunos trajes de gran vestir, los que únicamente algunas privilegiadas podrán procurarse la satisfacción de lucir.

Precisa, ineludiblemente, disponer de un coche de lujo para las colas puntiagudas que vemos en casa de los mejores modistos; es necesario también poder cambiar frecuentemente de atavío, tener vestidos de baile con los cuales será materialmente imposible bailar; trajes más cortos, destinados a las noches de reuniones más íntimas, por ende, divertidas para los tes, distintos según las circunstancias que los motiven. Las mujeres razonables y prácticas, es indudable que vacilarán en un proceloso mar de perplejidades antes de tomar una decisiva resolución en el terreno de su guardarropa para invierno, y opinó será gran cordina no lanzarse a formas resueltamente demasiado nuevas.

Los picos en los lados continúan estilizándose; caen generalmente a derecha e izquierda, alargando así suficientemente el vestido, sin cobibir lo más mínimo el paso. Encuentro lindísimos también, los trajes alcanzando el tobillo y redondos todo alrededor; tienen un carácter muy nuevo a la par que sencillo y sin estridentes extravagancias. En este estilo, un vestidito de comida en museolina de seda encarnada trabajado con jaretinas en forma de galones angulares, con el talle alto y la falda redonda, obtiene diariamente el más cumplido éxito, en casa de Jane Regny.

La cuestión de los abrigos, será igualmente muy compleja; los largos, bordeados de piel para noche, estarán en minoría. La mujer práctica, elegirá sin titubear un momento, el abrigo «trois-quarts»—semilargo—para calle, y el corto para las salidas de baile y fiestas nocturnas.

Lo indispensable, es saber vestirse según el género de vida que se lleva y de acuerdo con el presupuesto de que se dispone.

Me he propuesto también hablaros de las mangas y ello resulta difícil pues las hay tan diversas en las colecciones, que resulta totalmente imposible el describirlas todas, viéndome, por otra parte, imposibilitada de resolver con certeza, cuál de ellas triunfará sobre las otras.

Llevábamos tantísimo el año pasado, el gran puño abollado de piel que, sorprendidas por completo, le vemos aparecer otra vez, en ciertos abrigos. Preferimos ahora, con mucho, la tira recta, sencillamente colocada encima o debajo del codo y algunas buenas casas, nos mostraron con dichas prendas, en paño, mangas, hechas totalmente de piel. La idea es original, pero bastante excéntrica, aconsejándosla únicamente, para un conjunto de muchísimo vestir. En este mismo orden, os hago presente que, los guantes de novedad, llevan altas manoplas de piel, las que constituyen un adorno bello y resumidamente la última palabra de la moda. Quiero hablaros también de la doble manga, la que se ve igualmente.

Imaginad una manga de tela bastante ancha en la parte baja de la cual sale un largo puño Kid o astrakán. Esta fantasía, se hizo en tweed o paño amazona, bordeándose a veces la primera manga, con una estrecha pestaña de piel.

Los vestidos llevan casi siempre mangas ceñidas, pero, todavía indefinidas, entre ellas, adornándose en el puño con esos volantitos o caídas redondeadas, destinadas a limpiar las salsas de los platos... Decididamente, prefiero a tan inútiles colgajos, el puño claro, incrustado en pico.

Madeleine Vionlet, confecciona sus vestidos «atornillados», esto es, arrollados en forma de espiral alrededor del cuerpo, con mangas bastante anchas y rectas, sin puño.

En otras cosas, véanse mangas «trois-quarts» (tres cuartos), las cuales nos sorprenden a primera vista, porque hace eternidades que no se estilaban. Prácticas, si son; lanzarlas con éxito para pleno invierno, es uno de esos ilogismos o contrasentidos sabrosos, a los que nos habituó la moda de muchos años acá, quizá desde siempre...

FRANCISCA A...

A la amiga que llora

Las lágrimas que dimanan de la delicadeza de los sentimientos, son gratas a Dios.

Al leer mis poesías me dices que siempre lloras porque en tu ser atesoras dolor y melancolias. Lo mismo que yo has sufrido con los embates del mundo, y halla eco mi mal profundo en tu pecho dolorido. Mi manera de escribir percuta en tu corazón... Para eso mis versos son; para el que sabe sentir. Sólo hallé espigas y abrojos en mi eterno batallar, y nadie vino a enjugar las lágrimas de mis ojos. Dios te llevó al compañero cuando eras joven esposa, y tú siempre virtuosa seguiste recto sendero. No te volviste a casar teniendo los ojos fijos, en tus pequeñuelos hijos que supiste educar, trabajadores y buenos lo mismo que fué su padre y lo mismo que su madre de delicadeza llenos. De talento y dignidad al mundo le diste ejemplo de tu casa hiciste un templo de amor y tranquilidad. Perdiste a tu esposo, es cierto, yo perdí a mi prometido y mi vida ha transcurrido como en árido desierto, pero tú digna señora conservas ese capullo que es tu alegría, tu orgullo, tu ilusión fascinadora. Es una rosa temprana de perfumes y color abierta al primer albor de una espléndida mañana. Cuando una pena te aflija mira ese rostro de cielo y hallarás dulce consuelo en el amor de tu hija.

LA HIJA DEL GABRIEL

¡Miramar!

¡Nombre evocador! ¿Quién no ha cantado las bellezas de Valdemoso y particularmente las de Miramar? Aunque sea un tema tantas veces tratado ofrece sin embargo a mi pluma tal variedad de encantos insospechados y emociones nunca sentidas, que con razón puedo compararlo a los manantiales de cristalina agua que corren por aquellos parajes, pues no se agotarían nunca las notas, al cantarles en mi lira las bellezas, superiores a toda ponderación de los parajes en que vivió Ramón Llull.

Hay entre el misterio de tus pinos oh Miramar! bálsamo para curar las heridas así del cuerpo como del alma. Se eleva el espíritu al contemplar desde la Ermita el inabarcable panorama de la Costa Brava. No podría forjarse la más exaltada fantasía belleza tal.

Son tus bosques fieles retratos del corazón humano. Tus árboles al ser suavemente mecidos por la brisa parecen voces angelicales entonar himnos de loa, a la naturaleza pródiga que les dió el ser y al verse abatidos con fuerza por los recios vendabales, toman un aspecto bélico muy frecuente en el misero mortal er que cuyo corazón libran descomunales batallas los monstruos de las pasiones.

Tus riberas silenciosas besadas amorosamente por las aguas del Mediterráneo, que el cielo eternamente azul, matiza con sus diversos tonos, mientras los ardientes rayos del sol ponen en su superficie destellos de indefinido tono, cuyo conjunto, por su sublime grandeza, escapa a la interpretación del pincel más atrevido, del más extenso diapasón y del elogio más fervoroso, del alma más enamorada de tus encantos.

Salve, tierra bendita, que bendecieron las virtudes de plecaros hijos de Mallorca. Tierra en la que se inspiraron delicados pintores, donde Rubén Darío, halló también su musa, en tus umbríos bosques, y el inmortal Chopin supo llorar tus bellezas al pentagrama. Todos te han rendido su homenaje, con lo cual el nuestro resulta pálido de colorido, basto de palabras, pobre de notas; pero no por eso deja de ser espontáneo y sincero.

Yo te dedico, Jardín Encantado de la Isla de Ensueño, las primicias de mi pluma en reconocimiento a que fué en tus bosques y en la noche callada y llena de misterio, alumbrada por la argentina luz de la luna, cuando en mi mente sentí agitarse la llama mágica de la Inspiración,

ENMA CAPAMA

La moda en París

Por esas calles

Estamos de lleno en la época de febril actividad que se nota en los grandes modistos al principio de cada temporada, se han presentado ya las colecciones de otoño e invierno; la elegantísima clientela que ha desfilado por los espléndidos salones de exhibición va marcando sus preferencias y la moda se concreta corrigiendo las primeras exageraciones. Dicen aquí que los primeros modelos se lanzan para las americanas que gustan de vestir algo aparatosamente (yo, sin embargo, encuentro en París americanas vestidas con la más sencilla elegancia) y que luego para la parisién, más refinada, esos modelos se corrigen y se pulen.

No sé lo que hay de verdad, pero extranjeras o parisienses se ve ya en los paseos del Bosque, en los té y exposiciones la moda nueva, de encantadora línea y orientaciones del mejor gusto. Ninguna, en absoluto, ninguna falda que no cubra las rodillas incluso a media pierna y eso no hay duda que con la amplitud que tienen hoy las faldas, la cintura en su sitio y las caderas algo marcadas favorece más a la silueta que las faldas rectas y estrechas que al seatarse se subían y nos ceñían sin gracia ninguna.

Para la calle tampoco se ven faldas desiguales, no hacen distinguidos, se guardan para los trajes de noche, pues con las telas ligeras las caídas desiguales, los paneaux asimétricos lo mismo que volantes y drapeados, tienen un chic incompatible.

En abrigos se llevan menos, los largos (siempre tan prácticos) pero los trois-quart y chaquetas visten joven y por esto gustan; aunque como hay que cuidar que el vestido que asoma armonice con el tono del abrigo, nos lleva fácilmente a necesitar más de uno.

Algunos largos pero que sólo aconsejo a la mujer alta que puede cortar, digámoslo así, en dos secciones su figura, tienen una pequeña capa en la espalda, capa redondeada en los lados y bordeada de piel o bien un cuello fichu también de piel; muy corto delante y largo hasta la cintura en la espalda; lo que da una línea menos monótona que la completamente recta, ya que estos abrigos son muy ceñidos en el bajo.

En lugar de cuello se ven bastantes echarpes y del mismo género o de fourrure y cosidas al abrigo que se echan hacia atrás, se anudan en el cuello, se cruzan delante sujetas por el cinturón.

Es de notar que las echarpes están siempre presentes; se modifican pero no desaparecen. En los conjuntos sencillos, más que de seda se usan ahora de grueso jersey a rayas o de verdadera lana aterciopelada, género ligero y caliente que en los tonos tostados semeja la piel.

Para más vestir, la echarpe cortita de armiño imitación, de lebréte o de astracán gris, pone siempre un toque refinado en un conjunto oscuro.

SIMONNE

CHARLAS FEMENINAS

El arte de elegir marido

Ya podemos decirlo claramente, sin ambages: casi nunca es el hombre quien elige. En la inmensa mayoría de los casos es la mujer la que toma la grave iniciativa.

¿Protestan ustedes? ¿Invocan la declaración de amor brotando de los labios varoniles como una melodía espontánea e irresistible?

No se fatiguen para despistarnos. Vale más que hagan un buen examen de conciencia y que se persuadan de que antes de la declaración explícita del varón enamorado hubo por parte de ella un sin fin de señas discretas, de aquiescencias casi imperceptibles, de gestos atractivos... De manera que cuando el hombre se declara, aunque él no se dé cuenta de ello, responde a una verdadera provocación. Va hacia una mujer; se imagina que va espontáneamente, en virtud de un acto libérrimo de su albedrío. En realidad, va hacia ella porque ella le llama.

Fijense sinó en el escasísimo número de chascos que se dan y se reciben en la buena sociedad. Y es que casi siempre el hombre—sér tímido hajo su aparente decisión—solo adelanta si se siente estimulado a adelantar.

Ahora bien: ¿cuáles son estas señas discretas, estos mohines, re-

ladores en el fondo e inofensivos en la forma, que sirven a la mujer para dar a entender que hay «vía libre»?

Su repertorio es infinito. Toda mujer, digna de este nombre, posee el lenguaje maravilloso que le permite declararse sin compromiso, elegir conservando todo el aire de ser elegida. En este lenguaje los perfumes suelen expresar las frases más sutiles, los pensamientos más inefables.

Una dama sin separarse un instante de la más exquisita reserva, puede, gracias a un eflevo de «Maderas de Oriente» o por el solo hecho de acariciarse la cara con la borla impregnada de polvos «Orgia» llevar la conversación a un terreno emotivo y confidencial...

El perfume de alta calidad es el más sigiloso, el más seguro, el más inapreciable de los mensajeros. Ni traiciona, ni compromete.

MYRURGIA

SE NECESITA UNA BAILARINA... en el TEATRO PRINCIPAL

Despedidas

Ya nos despedimos del verano: quince días se pasan en seguida y adiós playas, montañas y praderas. Hasta el año que viene, si Dios quiere.

Sin embargo, esto es en Francia: en el mediodía, Italia, España, la temporada se prolonga, como es natural: llega hasta el mes de Octubre. Por consiguiente, aún en esos países hay tiempo para usar las modas veraniegas. Tenemos una moda que conviene conocer en los lugares donde de la temporada es muy cambiante. En Aix-les-Bains, por ejemplo, se da este caso y creemos que también en las estaciones veraniegas de España, en los valles; en tales sitios se experimenta ese rápido salto del termómetro.

Los trajes para estas estaciones son muy sencillos y sólidos. La elegancia debe consistir en el corte, en la línea. Telas: de lanilla, tweed, filic o buranic; colores gris u otros tonos oscuros; veste sobria, con botones; por bajo de la veste una blusita de franela o de kasnia, sujeta a la cintura por la falda. La blusa de batista es insuficiente para el aire de la montaña, y con mayor motivo si tratamos de subir a las alturas, donde se hallan siempre corrientes de aire frío.

Se están llevando mucho las boinas, pero a la francesa, por más que se les da el nombre de vascongadas: las hacen de crochet de lana y de muchos colores, como un mosaico. No aprobamos este uso, pero sí el de las boinas de San Sebastián y de Navarra; son mucho más elegantes, por lo mismo que más severas: blancas, azules o encarnadas. También se usan sombreritos de Panamá, con alas no muy anchas pero que hacen sombra.

Vengamos a la ciudad y fijémonos en un elegante modelo de vestido de crepe romano, color marino, bieses calados que marcan la cintura, cruzándose, además, en la espalda. El bajo de la falda redondeado forma unos godets. Corbata anudada.

Viste, con perfiles muy nuevos y al mismo tiempo clásicos, un vestido de satén azul, con cola de punta forrada de satén color de rosa. Pliegues en la cintura y nudo sobre el hombro.

Para deporte: un traje sumamente original y de buen gusto: de crepella blanca y azul; la falda azul, plegada por un solo lado y el cuerpo blanco, adornado con incrustaciones azules.

El color azul está predominando en los modelos de estos días. Vemos un traje para niña, que resulta de simpático efecto: de crepe azul, la faldita de tablas y con vuelo, cuellecito y caídas de crepe blanco.

La moda de los sombreros grandes parece continuarse, aunque pudiera suceder que se desvaneciera el invierno. Se han estado usando capelinas de paja de arroz, de alas grandes, para la protección no solamente de la cabeza sino también de la nuca, los hombros y el cuello. La paja es muy práctica porque se puede teñir del color que convenga, para hacer juego con el traje; se tiñe con los mismos tintes que se usan para las cintas, las telas ligeras, etc. También se usan los sombreros de paja bangkok natural, adornados con fieltro de dos colores, verde y negro.

Para vestir, soirée o etíquita; tenemos tres modelos:

Primero, tocado de perlas y strass, Segundo, diadema de barritas

A los que no comprendan

Qué importa que sufra, que lllore escribiendo, qué importa que digan que dejo ir muriendo la rosa encendida de mi juventud; qué importa que rían de mi pena extraña, que digan, ilusos, que mi alma se engaña ¡si me entiendes tú!

Nada me lastima, podéis torturarme, no me importa nada. Venid a buscarme tristezas y penas en loco tropel; yo sabré ser fuerte, no habré de rendirme, porque contra todo me defiende firme ¡el cariño de él!

ANA MARIA MARTINEZ SARRA

puestas como puntas de estrella y en ellas incrustados diamantes u otras piedras preciosas. El collar haciendo juego con la diadema.

Tercero, diadema de strass con cayentes de perlas. Estos dos últimos tocados dan aspecto de moda inglesa en la Corte de Saint James. Visten extraordinariamente.

Gastronómicas

Pichones rellenos

Se les quita los alones y pescuezo y desjuntada la rabadilla, se hace un picado menudo de ternera, pechugas de ave, tocino y cebolla frita, huevos, perejil, pimienta y cominos molidos; rellénense los pichones con esta pasta; se les cruzan las patas por encima de la cisura para que no saiga el relleno, después se envuelven en papel de estraza, y se asan en cazuela entre dos fuegos lentos.

Aitrón

Se saca el interior de las cidras, y bien limpias se ponen en agua clara tres días seguidos, mudándola cada día para que se les vaya el amargor; después se cuecen con agua clara, hasta que picándolas con una aguja paso ésta y penetre con facilidad, y teniendo este punto se sacan y vuelven al agua fría y luego en un perol que tenga azúcar clarificado y cocido hasta el punto de bañado, haciéndolas dar algunos hervorres, sacándolas después de cuatro horas y poniéndolas a escurrir hasta el día siguiente, en que se vuelven al pe-

rol, y cuyo azúcar ha de ser punto de bañado fuerte, para esta operación cinco días se aumentado cada día el azúcar, que al último lo está aplado, y después se secan en tufa para guardarlas.

Castaños con charbon

Se toma kilo y medio de castaños muy azucarados, y si son verdes se ponen a remojo doce horas en agua fría.

Se cuecen luego con un puñado de habichuelas blancas y una cucharada sopera de sal, y una cebolla cortada en pedacitos, y se pasa por tamiz fino un puñado de habichuelas blancas finas.

Cuando las castañas están blandas se toma una cucharada de queña y se pasa por tamiz fino esa especie de puré al que se agregan luego los chichones, conviene sean grasientos y cortados a la mitad. Debe vir con las castañas media hora menos. Sirvase muy caliente.

BRAGUEROS a PRUEBA

Farmacia VALENZUELA Cuartera, 13 - PALMA

NIÑER

Se necesita una. Informes: En esta Administración, Dantús, 2.

CAMBIO DE RÉGIMEN

Para preparar un nuevo sistema de ventas inauguramos la temporada de invierno,

Liquidando todas las existencias a cualquier precio.

Vd. mismo será comerciante, si compra en nuestros Establecimientos, los calzados para Vd. y su familia.

Vd. mismo se convencerá, de que la ocasión de hoy no tiene precedentes.

Vd. mismo sabe, que siempre hemos batido el record en calidad y precio, pero actualmente nos superamos a nosotros mismos, pues,

para terminar con todo lo existente, vendemos

más barato que en la misma fábrica.

El tiempo es oro; no lo malgaste Vd. Visitenos cuanto antes.

Calzados Bazar Baleares

Sindicato, 55 y 57

(Casa Central)

Palacio del Calzado

Quint, 9, 11 y 13

(Sucursal)

PALMA

RIALTO

Hoy

a las 3 y media

Corazón de padre De pura raza

La obra maestra de Lon Chaney

«El RIALTO siempre ofrece cine selecto»

Una comedia encantadora

POLITICA

Despachos y visitas

Madrid 9 a las 22.—El ministro de Instrucción recibió a una comisión de tabaqueros, quienes solicitaron autorización para dar una función el lunes próximo en el teatro de la Princesa, en honor de Concepción Arenal, cuyos beneficios se destinarán al monumento de la insigne escritora.

El señor Callejo la concedió y en dicho festival intervendrá la Banda Municipal y la agrupación artística Alvarez Quintero.

También recibió el señor Callejo a una comisión de médicos y maestros para rogarle que se anuncien brevemente las plazas de inspectores médicos escolares.

El ministro les dijo que tenía el asunto en estudio, que llevará en el próximo Consejo de ministros y que seguramente tendrá efectividad a primeros de enero próximo.

Ultimamente el ministro recibió a los doctores Codina y Fernández Alcalde.

—El ministro de Ejército recibió a los generales Echevarría, Soler, Suárez Inclán y Vallespinosa.

—El ministro de Comercio portugués señor Guimaraes ha dirigido desde Villarreal de San Antonio al Jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

Al regresar a Portugal agradezco todas las atenciones de las autoridades y del hidalgo pueblo español, por el cual hago votos.

—Visitaron al ministro los gobernadores de Murcia y Guadalajara, general Gil Yuste, señores Castellón y Cabello Lapiedra, delegado regio del contrabando señor Caballero, Duquesa de Parcent y el doctor Carasa.

—El embajador de Portugal conferenció esta mañana con el secretario de Asuntos Exteriores para ultimar los detalles relacionados con el próximo viaje del Presidente de la República portuguesa general Carmona a España.

Don Galo Ponte

Zaragoza 9.—El ministro de Justicia, después de asistir al entierro de su cuñado, marchó a Madrid.

Para estudiar el funcionamiento del Observatorio del Ebro

Madrid 9 a las 20.—El Gobierno

chileno anuncia que envía a España en misión oficial al meteorólogo Germán J. Gacano, quien estudiará el funcionamiento del Observatorio del Ebro para establecer un análogo en aquel país.

El Congreso de Ultramar Sesión plenaria

Discurso de Calvo Sotelo

Sevilla 9.—Ha llegado Calvo Sotelo, recibiendo las autoridades y delegados del Congreso de Ultramar.

Seguidamente se reunió en sesión plenaria el Congreso para tratar cuestiones financieras.

El delegado del Uruguay pronunció un elogio de España.

Comenzó la discusión de las orientaciones financieras, aprobándose hasta la base octava.

Calvo Sotelo saludó a los congresistas, diciendo que venía a escuchar sus sugerencias, debiendo expresarse con toda libertad.

La situación financiera de España —dice—marcha por buen camino, pues las dos fuentes de gastos principales tienen ya tope.

Una es el presupuesto extraordinario, que ha quedado reducido a 250 millones para los ministerios de Ejército, Marina y Fomento.

Aunque algunas de sus partidas pasen el presupuesto ordinario, tendrá las debidas compensaciones.

Otra fuente es la deuda ferroviaria, pero en enero próximo terminará el anticipo a las compañías, pues con el nuevo material y electrificación tiene medios propios para desenvolverse.

Esto permitirá a España desenvolverse y hasta exportar capitales, pero debe procederse con cautela y el Gobierno lo reglamentará para que no predominen los intereses particulares, anteponiendo siempre el interés colectivo.

Lanza anatemas contra los malos españoles que desprestigian a España y trabajan para exportar capitales.

El ministro, que fué aplaudido al terminar su discurso, almorzó con las autoridades en el recinto de la Exposición.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

9 a las 22'00

Deuda Interior	72'75
» Exterior	83'00
« Amortizable 4 p8	76'50
» » 5 p8	
Emisión 1920	92'70
Deuda Amortizable 5 p8	
Emisión 1917	90'00
Deuda Amortizable 5 p8	
Emisión 1927 Libre	100'50
Deuda Amortizable 5 p8	
Emisión 1927. Con impuesto	87'75
Cedulas Banco Hipotecario España 4 p8	93'50
Cedulas Banco Hipotecario España 5 p8	98'00
Cedulas Banco Hipotecario España 6 p8	109'80
Banco de España	575'00
Banco Español de Crédito	492'00
Banco Español Rio de la Plata	00'00
Banco Hispano Americano	225'00
Compañía Arrendataria Tabacos	224'50
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	68'75
Ferrocarriles Nortes	588'00
Id. Alicante	538'50
Francos	26'45
Libras	32'75
Dolares	6'72
Pesos argentinos	0'00

BARCELONA

9 a las 24'00

Nortes	117'50
Alicantes	108'60
Andaluces	80'60
Orenses	00'00
Coloniales	125'75
Filipinas	467'00
Gran Metro	00'00
Transversal	00'00
Cáceres Nuevas	00'00
Docks	00'00
Platas	00'00
Aguas	00'00
Francos	26'55
Libras	32'78
Dollars	6'74
Liras	35'40
Francos suizos	130'30
Francos belgas	00'00
Pesos argentinos	2'82

Luego fueron al Palacio de Alfonso XIII, inaugurando el Stand instalado por la Asociación de Acción Femenina de Barcelona, donde se exhibe una notable exposición de trabajo artístico de mujer.

Por último visitaron la Casa de la Prensa, explicándose los servicios de información, hotel, bar, etc. Firmaron en el album de honor con las autoridades.

Diariamente recibe la Reina flores del Ayuntamiento, floristas de las Ramblas y varias entidades.

Hoy la Reina ha sentado a su mesa al ministro de Negocios Extranjeros de Suecia señor Trygger y señora y al Presidente del Consejo.

Durante el almuerzo, la Banda municipal, dirigida por el maestro Lamote de Grignon, interpretó escogidas piezas de su repertorio.

Esta tarde, la Reina con las infantas asistieron al té organizado por la Junta de damas hispano-americanas y por la noche asistieron al Palacio de Proyecciones, donde se dió un concierto de música sueca.

Mañana a las 8 de la noche, en un tren especial, regresarán a Madrid las reales personas.

Nuevo Banco

Tarragona 9.—Con tres millones aportados por la «Banca de Valls» y «Urquijo Catalán» se ha constituido aquí la entidad «Banco Mercantil de Tarragona».

El Presidente del Consejo de ministros de Noruega visitará Barcelona

Barcelona 9 a las 24.—El día 20 de este mes llegará a esta ciudad, en la que permanecerá tres días, el Presidente del Consejo de ministros de Noruega M. Johan L. Mowinkel.

Viene para visitar la Exposición y presidir los actos que celebrará la sección de Noruega.

La lápida que da el nombre de don Fernando Primo de Rivera a una calle

Barcelona 9 a las 24.—Mañana a las doce y media se descubrirá solemnemente la lápida que da el nombre del teniente coronel del regimiento de cazadores de Alcántara don Fernando Primo de Rivera y Orbaneja, hermano del marqués de Estella, que murió al frente de sus escuadrones en julio de 1921 cerca de Monte Arruit a una calle inmediata al Palacio Real.

Primo de Rivera

Barcelona 9 a las 24.—El Jefe del Gobierno despachó esta mañana en Capitanía y recibió algunas visitas.

Por la tarde efectuó él algunas y luego asistió a la inauguración oficial del Casino de Clases del Ejército, donde pronunció un patriótico discurso, siendo aclamado.

El Congreso de Veterinaria

Barcelona 9 a las 24.—Siguió sus trabajos el Congreso español de Veterinaria.

Esta tarde los congresistas fueron a Hospitalet, visitando el depósito de sementales.

La Exposición

Reunión de los Jurados

Barcelona 9 a las 24.—Presididos por el marqués de Foronda, director de la Exposición, reuniéronse los miembros designados para formar la mesa del jurado internacional superior encargado de otorgar recompensas a los expositores.

Quedó nombrado presidente el conde de Figols.

Seguidamente entraron en funciones los jurados de clase y esta semana se constituirán los jurados de grupo.

BALEARES MALLORCA

La Academia Española

Una de las primeras recepciones será la del académico mallorquín Mosen Riber

Madrid 9 a las 20.—Ha reanudado sus trabajos la Academia Española.

Una de las primeras recepciones será la del académico mallorquín Mosen Riber, que lleva un discurso sobre Aguiló.

Le contestará el señor Gómez de Baquero.

Derecho

preparación para la carrera y oposiciones que se exige el título de Abogado.

En el CENTRO DE ENSEÑANZA, Morey, 8-1.º por D. Felipe Guasp Pou, Abogado del Estado.

Las mujeres que trabajan



Ved aquí a unas señoritas inglesas que distraen sus ojos veranegales en la aldea donde pasan las vacaciones, un nífico gallinero. Y ved cómo el gallo, pomposo y triunfador, vigila los trabajos de las obreras

Cine Oriental

Hoy Jueves desde las 3 tarde

Estreno de la interesante y artística película

UN POEMA DEL RHIN

por Xenia Deste

Estreno de la artística película

Una extraña aventura

por Betty Faire

Y una cómica en dos partes.

SEÑORAS :: CABALLER

Encarguen sus vestidos y trajes en la

SASTRERIA Y MODISTERIA

Almacenes "Le Printemps"

San Nicolás, 1, 3 y 5

Y quedarán complacidos - LO ULTIMO

Gran surtido y precios módicos Sombreros para Señoras

Medias A M F las mejores

LAS MANIOBRAS NAVALES

EL REY EN MAHÓN

VISITA LA BASE NAVAL

EXCURSIÓN AL PUERTO DE FORNELLS

VISITA A LA FORTALEZA DE LA MOLA

Revista al regimiento núm. 63

Mahón 9 a las 19.—Esta madrugada comenzaron a circular rumores de que el Rey llegaría a este puerto a las nueve de la mañana, noticia que se confirmó más tarde con el bando publicado por la alcaldía.

La inesperada visita del Rey trascendió rápidamente al público, que se lanzó a las calles, que adquirieron la animación de las grandes fiestas.

A las nueve de la mañana en punto llegaba la motonave «Iníanta Maria Cristina» amarrando al muelle de la Base Naval, mientras las campanas de las iglesias eran lanzadas al vuelo y los miradores del muelle y andenes de los puertos estaban animadísimos.

Tan pronto hubo amarrado el barco, subió a bordo el jefe de la Base Naval señor Ibáñez Yanguas y demás autoridades que esperaban en la Base.

Poco después descendía el Rey por la escalera de a bordo, embarcándose en una canoa de la Base conduciéndole a dicho establecimiento naval.

Con el Rey iban el infante don Alfonso, ministro de Marina, jefe de la Casa Militar don Dámaso Berenguer, Kindelán, conde San Luis y otras personalidades del ejército y de la armada.

En la Base Naval el Rey visitó acto seguido el lugar donde se trabaja para el establecimiento de los hangares y otras dependencias del servicio de aviación naval.

Terminada esta visita montaron los visitantes en autos tomando rápida carrera hacia Fornells donde examinaron los terrenos de cerca de aquel hermoso puerto, que parece son objeto de especial atención por parte del gobierno.

De regreso de Fornells ha visitado el Rey la cumbre de Monte Toro, regresando a esta ciudad y visitando detenidamente el grupo escolar que pronto se inaugurará «Primo de Ri-

Espectáculos

Principal

Desde las 3 y media función cine: «Sangre en las olas», «Las dan...» y «Apuros de un sa...»

Lirico

Compañía cómico-dramática Francisco Morano.

A las 9'15.—Volver a vivir (tren).

Moderno

Desde las 3 función de cine: «una rubia», «Llamas de juventud» otras.

Oriental

Desde las 3 función de cine: «poema del Rhin», «Una extraña tura» y una cómica.

Ritmo

Desde las 3 y media función cine: «Corazón de padre» y «De ra raza».

CRÓNICA DE SUCESOS

LOS SALTEADORES DE CAMINOS

AUTOS ASALTADOS PISTOLA EN MANO

LOS OCUPANTES FUERON DESVALIJADOS POR LOS BANDIDOS

COMO SALVÓ UN TRATANTE EL IMPORTE DE SUS VENTAS

La guardia civil sobre la pista...

Córdoba 9.—En el kilómetro 7 de la carretera del Cerro de Muriano, en una doble curva, pasado el puente-cillo de Pradillos, unos desconocidos, amparados en la espesura de la arboleda allí existente detuvieron sucesivamente a tres automóviles y atracaron a sus ocupantes, armados de pistolas.

Uno de los coches atracados pertenece a don Juan José Molina Madoño, vecino de Dos Torres, conducida por su hijo, ocupado también por don Raque Serrano.

Se ignora cuales sean los otros autos.

Se afirma que en uno pasó un tratante de ganados que había efectuado una importante venta, cuyo importe entregó al chofer, al que no registraron y salvó así todo el dinero.

Acudió la guardia civil de Córdoba, que practicó un registro por aquellos alrededores, sin encontrar a los atracadores.

Continúan las diligencias por la guardia civil, que está sobre la pista.

¿Qué tendría el cocido?

Cádiz 9.—Continúa el juez de Instrucción sus diligencias para esclarecer las causas de la intoxicación que ha costado la vida a tres personas.

El Juzgado conferenció una hora con el decano de la Facultad de Medicina y con el director del Laboratorio municipal.

Accidente de caza

Granada 9.—Los vecinos Francisco González y José Fernández marcharon de caza.

Al primero se le disparó la escopeta, matando a José.

Francisco ha sido detenido por que no tenía licencia de caza.

Herido en riña

Teruel 9.—En Dueñas riñeron José Rubio y Ramón Saenz por rivalidades de trabajo.

Ramón resultó herido grave.

¿Suicidio?

Teruel 9.—En el pueblo de Torrenue apareció muerto en su domicilio Francisco Pérez, de 30 años.

Créese se trata de un suicidio.

Accidente ferroviario

Un muerto

Almería 9.—El tren minero que hace el servicio de instalaciones mineras en la costa, anoche descarriló entre las estaciones de Águilas y Huércal-Overa.

Además de la máquina, salieron de los carriles algunos vagones.

Se carece de detalles. Sólo se sabe que resultó muerto uno de los empleados del tren.

De Murcia salió un tren de socorro.

Tentente de alcalde agredido

¿Van ustedes a rondar?

Castellón 9.—Dicen de Vesís que anoche, cuando se retiraba a su domicilio el teniente de alcalde don Heliodoro Vicente se cruzó con un grupo de mozos, a quienes preguntó si iban a rondar.

Los interrogados, por toda contestación se abalanzaron sobre el teniente de alcalde y le derribaron, golpeándole furiosamente.

Hellonoro Vicente resultó con graves contusiones.

Han sido detenidos por la Guardia civil Evaristo Pérez y Juan García.

Demanda judicial por delito

Una manifestación de mujeres obliga al juez a suspender el juicio

Zamora 9.—En el pueblo de Binalago, el médico titular demandó al vecino Eugenio Galván, por delito del importe de dos fanegas de trigo.

En el juzgado se celebraba hoy el juicio y unas trescientas mujeres en actitud levantisca se situaron frente al Juzgado para protestar.

El juez, careciendo de fuerzas para impedir la manifestación, suspendió el juicio.

Las mujeres se disolvieron ordenadamente.

Choque de trenes

Varios heridos

Málaga 9.—En la estación de Bobadilla, el tren rápido que tiene su llegada a Málaga a las 11'30 chocó con un mixto que había salido a las seis y media.

Resultaron varios viajeros y el maquinista del mixto heridos.

BARCELONA

La Reina y las infantas

Barcelona 9 a las 24.—La Reina fué con las infantas este mediodía al recinto de la Exposición, inaugurando en el Palacio Meridional la sección checoslovaca.

Comprende varios departamentos de mecánica, alumbrado, cristalería y fotografías que reproducen diversos aspectos de la vida checoslovaca.